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Presentación
Un completo sistema de evaluación
El proyecto Saber Hacer ofrece un amplio conjunto de recursos para facilitar la labor de los profesores y responder a sus necesidades, atendiendo a todos los aspectos de la evaluación:

· Evaluaciones externas: introducción y pruebas liberadas. Análisis de las principales evaluaciones externas de ámbito autonómico, nacional e internacio- nal, destinadas a los alumnos de Educación Primaria, y muestras de las pruebas de años anteriores que se encuentran liberadas.

· Evaluación de contenidos. Pruebas de control para cada unidad didáctica y pruebas de evaluación trimestrales y finales, para comprobar el nivel de adquisi- ción de los principales conceptos y procedimientos.
· Evaluación por competencias. Pruebas que evalúan el grado de adquisición de las competencias.

· Rúbricas de evaluación. Documento en el que se proporcionan, para cada unidad didáctica, criterios para la observación y el registro del grado de avance de los alumnos, de acuerdo con los estándares de aprendizaje.
· Generador de pruebas de evaluación. Herramienta informática que permite elaborar pruebas de evaluación personalizadas mediante la selección de activi- dades a través de un sistema de filtros. También permite editar y modificar las actividades o que el profesorado incluya otras de elaboración propia.
· Gestor de calificaciones. Aplicación informática que está conectada a un ges- tor de programación y que facilita llevar un registro detallado de las calificaciones de los alumnos.

· Informes y estadísticas. Herramienta que permite elaborar informes de eva- luación, así como gráficos comparativos a partir de los datos del gestor.

Recursos para la evaluación de contenidos
La evaluación de contenidos permite controlar el proceso de enseñanza y aprendi- zaje efectuando una comprobación permanente del nivel de logro de los objetivos. Como apoyo para facilitar esta labor, se ofrecen los siguientes recursos:
[image: image692.png]


2
Material fotocopiable © 2014 Santillana Educación, S. L.
1. [image: image693.png]


Evaluación inicial. Prueba destinada a realizar una valoración de la situación de partida de los alumnos al iniciar el curso.

2. Evaluación de las unidades didácticas. Para cada unidad se proporcionan:
· Pruebas de control. Se ofrecen dos pruebas de diferente nivel:

· Control B. Prueba de nivel básico en la que se evalúan los contenidos mí- nimos que todos los alumnos deben adquirir.

· Control A. Prueba de nivel avanzado.

· Estándares de aprendizaje y soluciones. En una tabla se relacionan los estándares de aprendizaje del currículo y los indicadores de logro de cada unidad didáctica con las actividades de las pruebas planteadas. Se incluyen, además, las soluciones de todas las actividades.

3. Evaluaciones trimestrales. Para llevar a cabo un seguimiento de los alumnos al finalizar cada trimestre, se proporcionan los siguientes recursos:
· Pruebas de evaluación trimestral. Están destinadas a evaluar los conteni- dos más importantes que se han trabajado durante cada trimestre. Se facili- tan tres pruebas:

· Evaluación trimestral B. Prueba de nivel básico.

· Evaluación trimestral A. Prueba de nivel avanzado.

· Evaluación trimestral E. Prueba destinada a un nivel de excelencia, que supone un mayor reto intelectual.

· Estándares de aprendizaje evaluables y soluciones.
4. Evaluación final. Para realizar una evaluación global del aprendizaje, se inclu- yen los siguientes elementos:
· Pruebas de evaluación final. Diseñadas para evaluar el grado de adquisición de los contenidos fundamentales del curso. Se proporcionan dos pruebas:
· Evaluación final B. Prueba de nivel básico.

· Evaluación final A. Prueba de nivel avanzado.

· Estándares de aprendizaje evaluables y soluciones.
5. Registro de calificaciones. Se ofrece un cuadro de registro para recoger las calificaciones que han obtenido los alumnos en las diferentes pruebas.
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Evaluación inicial
Nombre 
 Fecha  

NÚMEROS
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Relaciona.
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Descompón cada número.
	• 429 = 
	____ C +
 D +____ U
	= 
	______ + ______ + ______

	• 835 = 
	_______________________
	= 
	_____________________

	• 706 = 
	_______________________
	= 
	_____________________
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Escribe con letras o con cifras cada número.
• 839 ►________________________________________________________________
• 603 ►________________________________________________________________
· Cuatrocientos nueve ►___________________________________________________
· Novecientos treinta
►___________________________________________________
[image: image700.emf]Escribe el número anterior y el posterior.
	
	______ ◄  499  ►  ______
	
	______ ◄  600  ►  ______

	
	______ ◄  720  ►  ______
	
	______ ◄  314  ►  ______


[image: image701.emf]Ordena.
De mayor a menor: 36
148
63
184
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De menor a mayor: 95
241
421
59
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EVALUACIÓN INICIAL

OPERACIONES
[image: image702.emf]Coloca los números y suma.
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[image: image703.emf]Coloca los números y resta.
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[image: image704.emf]Coloca los números y multiplica.
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[image: image705.emf]Reparte en partes iguales 15 canicas en tres cajas.
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En cada caja hay   

EVALUACIÓN INICIAL

PROBLEMAS
[image: image709.emf]He comprado dos libros: uno tiene 76 páginas y el otro tiene 148 páginas. Si leo los dos libros, ¿cuántas páginas leeré en total?

[image: image31]
[image: image710.emf]En una cesta hay 100 tomates. Se han estropeado 14 tomates.
¿Cuántos tomates sanos quedan en la cesta?

[image: image32]
[image: image711.emf]Me han regalado una caja de bombones que tiene 10 filas. En cada fila
hay 6 bombones. ¿Cuántos bombones tiene la caja que me han regalado?

[image: image33]
[image: image712.emf]Los alumnos de 3.º de Primaria van a ir al parque de atracciones.
La visita cuesta 236 €. Los alumnos de 4.º hacen otra excursión al zoo que cuesta 530 €. Si el colegio tiene 900 € para las dos excursiones,
¿cuánto dinero quedará después de pagarlas?
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EVALUACIÓN INICIAL

GEOMETRÍA Y MEDIDA
[image: image713.emf]¿Cómo se llama? Escribe.
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Colorea las monedas y billetes necesarios para comprar el álbum de cromos.
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Rodea la medida más adecuada.
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5 m
/
5 cm
1 ℓ
/
10 ℓ
50 kg
/
5 kg

Observa y une los relojes que marcan la misma hora.
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Prueba de control

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

Completa la descomposición de cada número.
	
	UM
	C
	D
	U

	523
	
	
	
	

	609
	
	
	
	

	2.894
	
	
	
	

	7.830
	
	
	
	


Escribe el número cuyas cifras tienen estos valores en unidades.
• 300 + 40 + 6 ► _____________________
• 2.000 + 600 + 30 + 8 ►  ____________________
• 200 + 50
► _____________________
• 5.000 + 700 + 6
►  ____________________
¿Qué número se descompone así? Escríbelo con cifras.
• 5 C + 6 D + 2 U ► ___________________
• 6 UM + 3 C + 5 D + 8 U  ►  __________________
• 6 C + 7 U
► ___________________
• 9 UM + 2 C + 5 U
► __________________
Escribe con cifras.
· Cuatrocientos ochenta y uno
►  __________________________________
· Seiscientos treinta y ocho
►  __________________________________
· Tres mil doscientos cincuenta y nueve
►  __________________________________
· Nueve mil trescientos uno
►  __________________________________
· Ocho mil quinientos cuarenta
►  __________________________________
Escribe cómo se lee cada número.
• 342
►  ____________________________________________________________________________
• 735
►  ____________________________________________________________________________
• 408
►  ____________________________________________________________________________
• 7.830
►
____________________________________________________________________________
• 8.609
► 
____________________________________________________________________________

MODELO B
Escribe el signo < o >.
	• 826
	438
	• 564
	567
	• 1.460
	1.429

	• 325
	428
	• 390
	327
	• 2.736
	2.718

	• 219
	220
	• 614
	602
	• 5.931
	5.936


· Rodea.
· Los números menores que 462.

329
461
481
924
418
449
470

· Los números mayores que 4.713.

4.719
4.709
4.731
4.699
5.714
8.712
4.802

Escribe estos números ordinales con letras o con cifras.
· 7.º
► __________________________
• Decimoquinto
► ________________________
• 18.º ► __________________________
• Vigésimo
► ________________________
· 34.º ► __________________________
• Trigésimo segundo
► ________________________
En una carrera, Lucía llegó a la meta después del sexto corredor y antes del duodécimo. ¿En qué posiciones pudo llegar Lucía? Escríbelas con cifras y con letras.

[image: image52]
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Luis y Paula han pensado dos números de tres cifras. Lee y escríbelos.
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Prueba de control
MODELO A
Nombre 
 Fecha  

Descompón cada número.
• 742
►  _____________________________________________________________________________
• 209
►  _____________________________________________________________________________
• 6.340 ►  _____________________________________________________________________________
• 5.803 ►  _____________________________________________________________________________
Escribe el número cuyas cifras tienen estos valores en unidades.
• 400 + 80 + 4 ► ___________________
• 2.000 + 300 + 6
►  ___________________
• 200 + 20
► ___________________
• 8.000 + 500 + 30
►  ___________________
• 500 + 7
► ___________________
• 6.000 + 200 + 90 + 4 ►  ___________________
Escribe con cifras el número cuya descomposición es la siguiente:
• 4 C + 5 D + 6 U ► ___________________
• 7 UM + 8 C + 2 U ►  ___________________
• 7 C + 8 U
► ___________________
• 5 UM + 9 D + 7 U ►  ___________________
Escribe con cifras.
· Trescientos veinticinco
►  ______________________________________________________
· Cuatrocientos ocho
►  ______________________________________________________
· Dos mil doscientos noventa
►  ______________________________________________________
· Seis mil ochocientos cuatro
►  ______________________________________________________
· Cuatro mil novecientos trece  ►  ______________________________________________________
5
Escribe cómo se lee cada número.
• 995
►  _____________________________________________________________________________
• 790
►  _____________________________________________________________________________
• 8.503 ►  _____________________________________________________________________________
• 6.608 ► _____________________________________________________________________________
• 9.412 ►_____________________________________________________________________________

MODELO A
Compara cada pareja de números.
	• 659
	843
	• 6.403
	5.467
	• 8.471
	8.473

	• 568
	527
	• 8.398
	8.092
	• 7.059
	7.582

	• 729
	730
	• 4.614
	4.641
	• 9.327
	9.319


Ordena los siguientes números.
• De mayor a menor: 550
632
401
502
634
199


[image: image56]
• De menor a mayor: 2.340
2.360
2.427
2.302
1.653
2.706


[image: image57]
Escribe con letras o con cifras.
• 17.º ► ______________________
• Undécimo
►  ______________________
· 25.º  ► ______________________
• Trigésimo cuarto 
►  ______________________
En un concurso de marcapáginas de un colegio se dan los siguientes premios:


¿En qué lugares quedaron los tres premiados que recibieron 50 €?


[image: image58]
¿Qué premio recibió el octavo clasificado?


[image: image59]
Un ascensor está en el decimocuarto piso. Después, baja 5 pisos y luego vuelve a subir 3 pisos más. ¿En qué piso está ahora? Escríbelo con cifras y con letras.
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Prueba de control

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

Completa la descomposición de cada número.
	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	48.326
	
	
	
	
	

	32.714
	
	
	
	
	

	64.530
	
	
	
	
	

	30.604
	
	
	
	
	


¿Qué número se descompone así? Escríbelo con cifras.
• 3 UM + 5 C + 8 D + 3 U
► _______________________
• 8 DM + 7 UM + 5 C + 1 D + 3 U ► _______________________
• 8.000 + 200 + 30 + 4
► ______________
• 5.000 + 600 + 90 ►  _____________
• 70.000 + 6.000 + 500 + 20 + 1
► ______________
• 90.000 + 300 + 5 ►  _____________
Escribe con cifras.
· Cuatro mil ciento treinta y seis
►  ___________________________________
· Siete mil doscientos noventa y cuatro
►  ___________________________________
· Cuarenta y tres mil seiscientos cincuenta y uno ►  ___________________________________
· Noventa y ocho mil cuatrocientos siete
►  ___________________________________
Escribe cómo se lee cada número.
• 3.948
►  ___________________________________________________________________________
• 5.739
►  ___________________________________________________________________________
• 64.012 ►  ___________________________________________________________________________
• 21.540 ►  ___________________________________________________________________________
Escribe el valor en unidades de la cifra 8 de cada número.
	• 6.548 ► _____________
	U
	• 58.014 ► _____________
	U

	• 7.824 ► _____________
	U
	• 81.509 ► _____________
	U


MODELO B
Rodea los números que son mayores que 35.643.
41.427
28.914
17.990
32.614
74.593
56.002
Compara y escribe el signo correspondiente (>, <).
• 4.631
8.625
• 64.526
65.915
• 91.038
91.034
• 5.428
5.419
• 32.104
32.167
• 64.526
65.002
Aproxima.
· A las decenas (fíjate en la cifra de las unidades):

76  ► _____________
84 ► _____________
91  ►  _____________
· A las centenas (fíjate en la cifra de las decenas):

389  ► _____________
416 ► _____________
678  ►   _____________
· A los millares (fíjate en la cifra de las centenas):

4.635  ► ____________
6.199 ► _____________
8.901  ►  _____________
Escribe.
El valor de cada número


En números romanos


[image: image61]
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Un camión transporta 142 cajas de plátanos, 281 cajas de melocotones
y 196 cajas de naranjas. ¿Cuántas cajas de fruta de cada tipo transporta aproximadamente?
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[image: image64]

Prueba de control
MODELO A
Nombre 
 Fecha  

Completa la descomposición de cada número.
• 2.624  = 2 UM + 6 C +
=
= 2.000 + 

• 75.049 =
=

=  

• 80.120 =
=

=  

• 91.008 =
=

=  

Escribe con cifras el número cuya descomposición es la siguiente:
• 4 UM + 5 C + 6 D + 1 U ► ___________
• 3 DM + 9 UM + 2 C + 6 D + 5 U ►  __________
• 8 UM + 7 D ► ___________
• 7 DM + 4 C + 8 U  ►  ___________
Escribe con cifras.
· Cuatro mil ciento treinta
►  ______________________________________________________
· Ochenta mil seiscientos tres ►  ______________________________________________________
· Catorce mil sesenta y dos
►  ______________________________________________________
· Setenta mil cuarenta
►  ______________________________________________________
Escribe cómo se lee cada número.
• 6.801
►  ____________________________________________________________________________
• 24.035 ►  ____________________________________________________________________________
• 38.600 ►  ____________________________________________________________________________
Escribe el valor en unidades de la cifra 7 de cada número.
• 56.714 ► _______
U
• 74.326 ► _______
U
• 7.408 ►_______ 
U
• 80.672 ► _______
U

MODELO A
Ordena.
• De mayor a menor: 62.583
61.589
91.056
9.752
• De menor a mayor: 9.489
80.679
80.659
24.986
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Averigua y escribe cada número.
· El mayor número par de cuatro cifras
►  __________________________________________
· El menor número impar de cinco cifras  ►  __________________________________________
· El mayor número par que es a la vez menor que 60.000  ►  _________________________
	8
	Aproxima.
	

	
	· A las decenas:
	68
	►
	_______
	21
	►
	_______
	39
	►
	_______

	
	· A las centenas:
	876
	►
	_______
	134
	►
	_______
	261
	►
	_______

	9
	· A los millares:

Escribe.
	3.226
	►
	_______
	6.961
	►
	_______
	3.740
	►
	_______


El valor de cada número


En números romanos


[image: image72]

[image: image73]
En una tienda hay 84 piruletas, 1.206 chocolatinas y 579 gominolas.
¿Cuántas chucherías de cada tipo hay aproximadamente?

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

Prueba de control

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

Calcula las sumas y escribe cómo se llaman los términos.
 3 6 4  ◄ _____________________
4 3 1 2 ◄  ____________________
+ 2 1 3 ◄ _____________________
+ 2 1 6 3  ◄  ___________________

[image: image74] 
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◄ _____________________
  ◄  ___________________
Coloca los términos y calcula las sumas.

[image: image76] 
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Relaciona las sumas que tienen el resultado igual.
326 + 948  •
•  839 + 456
456 + 839  •
•  1.413 + 5.061
2.063 + 9.618  •
•  948 + 326
5.061 + 1.413  •
•  9.618 + 2.063
Coloca los términos y calcula las sumas.

[image: image78] 

[image: image79]
Escribe otras dos sumas con los mismos sumandos que tengan igual resultado.
• 32 + 26 + 89 ►  _____________________________________________________________________
• 61 + 54 + 30 ►  _____________________________________________________________________
MODELO B
Aproxima los sumandos como se indica y estima las sumas.
A las decenas
A las centenas
A los millares

	5 2 ►
	6 1 9 ►
	1 7 3 2 ►

	+ 3 8 ►
	+ 2 7 4 ►
	+  6 6 6 6 ►


Pedro tiene 136 cromos y 234 pegatinas. Rodea las sumas que indican el número total de cromos y pegatinas que tiene Pedro.
136 + 234
432 + 136
234 + 136
361 + 234
En una granja había 46 cerdos, trajeron 48 cerdos hace un mes y hoy han traído otros 29. ¿Cuántos cerdos hay ahora?

[image: image80]
En un zoológico hay 218 aves, 123 reptiles y 364 mamíferos. ¿Cuántos animales que no son mamíferos hay en el zoológico? ¿Cuántos animales hay en total?

[image: image81]
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Carmen tiene ahorrados 128 € y María tiene 382 €. ¿Cuánto dinero ha ahorrado cada una aproximadamente? ¿Cuánto dinero tienen en total aproximadamente?

[image: image83]

Prueba de control
MODELO A
Nombre 
 Fecha  

Calcula las sumas y escribe cómo se llaman los términos.
5 4 7 8 
◄ _____________________
4 3 8 4 3
◄  ________________
+   9 6 2 1 
◄ _____________________
+  2 6 9 2 5
 ◄  _______________

[image: image84] 
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◄ _____________________
◄  _______________
Coloca los términos y calcula las sumas.

[image: image86] 
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Escribe para cada suma otra diferente que tenga los mismos sumandos.
• 426 + 312 =  
  +  

• 801 + 690 =  
  +  

• 3.746 + 5.314 =  
  +  

• 9.632 + 8.426 = 
  +  

Coloca los términos y calcula las sumas.

[image: image88] 
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Con estos sumandos, escribe para cada suma otras dos sumas diferentes.
• 325 + 482 + 654
= _______________________________________________________________
= _______________________________________________________________
• 1.263 + 4.835 + 213 = _______________________________________________________________
= _______________________________________________________________
MODELO A
¿Qué números faltan en estas igualdades?
• ___________ + 426 = 426 + 525
• 35 + 29 + 26 = ___________+ 29 + 35

• 839 + 124 = ___________+ 839
• 17 + ___________ + 84 = 61 + 84 + 17

Aproxima los sumandos de forma adecuada y estima las sumas.
	4 3 ►
	1 9 2  ►
	3 8 6 4  ►

	+ 2 7  ►
	+ 4 3 1 ►
	+ 8 3 2 0  ►


En un huerto hay 145 manzanos de tipo Golden, 215 manzanos de tipo Fuji
y 96 naranjos. ¿Cuántos manzanos hay en total? ¿Cuántos árboles frutales hay?

[image: image90]

[image: image91]
Juan compró dos de estas prendas y se gastó aproximadamente 80 €.
¿Qué prendas compró?
[image: image92.emf]

[image: image93]
En un pueblo viven 6.784 adultos y 2.936 niños. ¿Cuántos adultos hay en el pueblo aproximadamente? ¿Y niños? ¿Cuántas personas viven en el pueblo aproximadamente?

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

Prueba de control

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

Resuelve estas restas y completa la tabla.
4 6 4

– 2 3 2


3 4 1

– 2 8 0


[image: image94] 

[image: image95]
Coloca y resuelve.

[image: image96] 

[image: image97]
Resta y haz la prueba.
5.839 – 5.463
45.641 – 13.200
Escribe una resta con estos tres números.
408
162
246
En la resta que has escrito:
· ¿Cuál es el minuendo?  

· ¿Cuál es el sustraendo?  

· ¿Cómo se llama el resultado de la resta?  

Calcula esta resta y escribe (V) o falso (F) en las siguientes igualdades.
3 6 4 2


2.134 + 1.508 = 3.642
3.642 – 1.508 = 2.134
– 2 1 3 4
3.642 + 2.134 = 1.508
3.642 – 2.134 = 1.508
MODELO B
Con estos tres números escribe una suma y dos restas.
245
913
668
+
–
–


[image: image98] 

[image: image99] 

[image: image100]
Estima cada resta aproximando al orden indicado.
A las decenas
A las centenas
A los millares

	7 2  ►
	8 3 9  ►
	8 7 3 2  ►

	– 4 8 ►
	– 2 7 4 ►
	– 6 7 2 6 ►


En la función de circo había 175 personas. Estaban 50 niños y 75 niñas.
¿Cuántos adultos había en la función?

[image: image101]
En un tren había 200 personas al llegar a la estación. Bajaron 95 y subieron al tren 30. ¿Cuántas personas iban en el tren al salir de la estación?

[image: image102]

Ana tiene 48 €. Compra un libro por 22 €. ¿Cuánto le sobra aproximadamente? 

[image: image103]
Prueba de control
MODELO A
Nombre 
 Fecha  

Calcula las restas y escribe cómo se llaman los términos.
6 8 2
◄ _____________________
3 2 8 1
 ◄  _____________________
– 4 9 1
◄ _____________________
– 1 4 6 3
◄  _____________________

[image: image104] 

[image: image105]
◄ _____________________
◄  _____________________
Coloca y resuelve.

[image: image106] 

[image: image107]
Resta y haz la prueba.
63.840 – 21.792
19.003 – 2.181
Calcula y completa la tabla.
	Minuendo
	Sustraendo
	Diferencia

	6.415
	3.291
	

	
	8.041
	3.108

	27.624
	
	13.191


¿Es posible que en una resta la diferencia sea mayor que el sustraendo? Pon un ejemplo.

[image: image108]

[image: image109]
MODELO A
Con estos tres números escribe una suma y dos restas.
6.423
8.514
2.091
=
+
=
–


[image: image110] 

[image: image111] 

[image: image112] 

[image: image113] 

[image: image114] 

[image: image115]
=
–


[image: image116] 

[image: image117] 

[image: image118]
Aproxima al orden adecuado y estima las restas.
 9 3  ►
 4 3 2  ►

– 6 8 ►
– 2 6 4 ►


[image: image119] 

[image: image120] 

[image: image121] 

[image: image122]
 8 9 6  ►
 6 0 4 8  ►

– 2 3 5 ►
– 3 3 6 2 ►


[image: image123] 

[image: image124] 

[image: image125] 

[image: image126]
Juan gastó 187 € en un abrigo y 52 € en unos pantalones. Tras las compras, le quedaban en el monedero 22 €. ¿Cuánto dinero tenía antes de comprar?

[image: image127]
En un pinar había 3.284 pinos. Un incendio quemó 1.046 pinos. Después
del incendio se plantaron 1.845 pinos. ¿Cuántos pinos hay ahora en el pinar?

[image: image128]
En un almacén hay 2.953 cajas. Un camión se lleva 1.340 cajas.
¿Cuántas cajas quedan aproximadamente en el almacén? 

[image: image129]
Prueba de control

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

Relaciona cada suma con su multiplicación.

[image: image130] 

[image: image131] 

[image: image132] 

[image: image133]

[image: image134] 

[image: image135] 

[image: image136] 

[image: image137]
Completa la tabla.
	
	4 × 5
	2 × 9
	6 × 8
	7 × 1
	3 × 4

	Factores
	
	
	
	
	

	Producto
	
	
	
	
	


Calcula.
• 5 × 8 =

• 3 × 8 =

• 7 × 7 =  

• 10 × 3 =

• 2 × 6 =

• 8 × 8 =  

• 9 × 4 =

• 6 × 5 =

• 3 × 6 =  

• 7 × 6 =

• 4 × 9 =

• 9 × 9 =  

Escribe el factor que falta.
• 7 ×
= 14
• 8 ×
= 80

• 5 ×
= 20
• 3 ×
= 21

Coloca los números y calcula.
43 × 3
411 × 8
790 × 5
5.489 × 2

MODELO B
Calcula.

[image: image138] 

[image: image139]
	7
	Calcula.
	

	
	· El doble de 25 ►   

	· El doble de 198 ►   


	
	· El triple de 37
►   

	· El triple de 375
►   



Andrés compra 17 paquetes de yogures con 4 yogures en cada paquete.
¿Cuántos yogures compra en total?

[image: image140]
En la granja de Santiago hay 18 vacas, el doble de gallinas que de vacas
y el triple de cerdos que de vacas. ¿Cuántas gallinas tiene? ¿Cuántos cerdos?

[image: image141]

Un autobús recorre cada día de la semana 135 kilómetros. No circula los sábados ni los domingos. ¿Cuántos kilómetros recorre en total a la semana? 


[image: image142]
Prueba de control

MODELO A
Nombre 
 Fecha  

Expresa en forma de multiplicación o de suma.
• 2 + 2 + 2 + 2 + 2 =

• 3 × 4 =  

• 7 + 7 + 7 + 7  =

• 2 × 8 =  

• 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 =

• 7 × 6 =  

	2
	Calcula.
	

	
	• 7 × 8 =  

	• 3 × 7 =  

	• 7 × 5 =  


	
	• 10 × 9 =  

	• 2 × 8 =  

	• 8 × 8 =  


	
	• 9 × 7 =  

	• 6 × 9 =   

	• 3 × 9 =  


	
	• 7 × 6 =  

	• 4 × 8 =  

	• 9 × 9 =  



Piensa y escribe.
· Una multiplicación cuyos factores son 3 y 8. ¿Cuál es su producto?


[image: image143]
· Una multiplicación cuyo producto es 35. ¿Cuáles son sus factores?  

· Dos multiplicaciones cuyo producto es 36. ¿Cuáles son sus factores?  

Resuelve la multiplicación y escribe el nombre de sus términos.
5 2 0  ◄

6 3 1 2  ◄   

× 4  ◄

× 3 ◄   


[image: image144] 

[image: image145]
◄

◄   

Coloca y calcula.

[image: image146] 

[image: image147] 

[image: image148]
MODELO A
Calcula.
25 × 3 × 4
56 × 7 × 2

	7
	Calcula el doble y el triple.
	

	
	Doble
	Triple

	
	241
►   

9.218  ►   

	437
►   

8.093  ►   



A un supermercado han llegado 175 packs de 8 yogures cada uno.
¿Han llegado más o menos de 1.000 yogures al supermercado? ¿Cuántos?

[image: image149]
Peso 24 kilos, mi hermana Lucía pesa el doble que yo y mi hermano Teo pesa el triple que yo. ¿Cuántos kilos pesamos los tres juntos?

[image: image150]
En una exposición se han vendido 375 entradas infantiles y 198 entradas de adulto. La entrada infantil costaba 4 € y la de adulto 9 €.
¿Por qué tipo de entrada se ha recaudado más dinero?
Evaluación del primer trimestre

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

Relaciona cada número con su descomposición.
3.526 •
• 6 DM + 4 UM + 1 D

64.010 •
• 3 DM + 5 UM + 2 C + 6 D

35.260 •
• 3 UM + 5 C + 2 D + 6 U

60.410 •
• 6 DM + 4 C + 1 D

Compara.
• 3.748
37.480
• 62.026
62.146
• 91.003
89.995

• 84.026
74.026
• 75.915
75.918
• 45.346
42.875

• 29.302
29.310
• 85.000
84.999
• 18.764
18.693

Escribe cada número con cifras o con letras.
• 3.º
►   

• 18.º  ►   

· 
Decimoquinto
►   

· Vigésimo séptimo  ►   

Aproxima.


516  ►   

891  ►   




349  ►   

274  ►   

3.715  ►   

7.068  ►   


2.609  ►   

9.388  ►   

Coloca los números y suma.

[image: image151] 

[image: image152]
MODELO B
Coloca los números y resta.

[image: image153] 

[image: image154]
Une las operaciones con sus estimaciones.
4.429 + 5.841 •
• 4.000 + 5.000 = 9.000

4.236 + 4.943 •
• 4.000 + 6.000 = 10.000

6.832 – 3.427 •
• 7.000 – 3.000 = 4.000

7.314 – 3.935 •
• 7.000 – 4.000 = 3.000

Calcula.

[image: image155] 

[image: image156]
En un jardín hay 164 hortensias, 239 geranios y 486 rosales.
¿Cuántas plantas hay en el jardín?

[image: image157]
Lula tenía 36 cuentos de aventuras. Por su cumpleaños le regalaron el triple de los que tenía. ¿Cuántos cuentos tiene Lula ahora?
Evaluación del primer trimestre
MODELO A
Nombre 
 Fecha  

Descompón los siguientes números.
• 6.314
=
=

=  

• 34.092 =
=

=  

Ordena.
• De mayor a menor: 4.721
47.210
4.722
47.021


[image: image158]
• De menor a mayor: 64.815
38.916
6.481
39.816


[image: image159]
Escribe cada número con cifras o con letras.
· 9.º
►
 ____________________________
• Undécimo
► _____________________
· 24.º  ►
____________________________
• Trigésimo segundo ► _____________________
Aproxima.

774 ► _____________________  618 ► _____________________
962 ► _________

6.899 ► _____________________ 7.345 ► ___________________ 9.901 ►_______
Coloca los números y suma.

[image: image160] 

[image: image161]
MODELO A
Coloca los números y resta.

[image: image162] 

[image: image163]
Estima los resultados de las siguientes operaciones.
• 396 + 231
►  _____________________________________________________________________________________
• 6.806 + 2.147 ►  _____________________________________________________________________________________
• 915 – 586
►  _____________________________________________________________________________________
• 7.683 – 3.078 ►  _____________________________________________________________________________________
Calcula.

[image: image164] 

[image: image165]
Una camioneta sale de un almacén con 814 barras de pan para repartir en tres panaderías. En la primera panadería deja 286 barras y en la segunda panadería deja 395 barras. ¿Cuántas barras deja en la tercera panadería?

[image: image166]
En un almacén tienen 8 contenedores, cada uno con 570 kg de papel usado, y una caja con otros 39 kg. ¿Cuánto papel usado hay en total?
Evaluación del primer trimestre
MODELO E
Nombre 
 Fecha  

Descompón los siguientes números.
• 6.314
= 6 UM +
=

= 6.000 + 

• 34.092 =
=

=  

Completa cada hueco con una cifra para que las desigualdades sean correctas.
• 4.134 < 4.
09 < 4.3
1 < 4.317

• 64.815 > 6
.094 > 63.
98 > 63.912

Escribe cada número con cifras o con letras.
· 9.º   ► ____________________________
• Undécimo
► _____________________
· 24.º ► ____________________________
• Trigésimo cuarto  ► _____________________
Escribe tres números distintos en cada caso.

[image: image167] 

[image: image168]

[image: image169] 

[image: image170]
Suma. Después, escribe una suma con otros sumandos diferentes que tenga el mismo resultado.

[image: image171]
MODELO E
Resta. Después, escribe una resta diferente con el mismo resultado que ella.

[image: image172]
Estima los resultados de las siguientes operaciones.
• 396 + 231
►  ____________________________________________________________________________________
• 6.806 + 2.147  ►  ____________________________________________________________________________________
• 915 – 586
►  ____________________________________________________________________________________
• 7.683 – 3.078  ►  ____________________________________________________________________________________
Calcula.

[image: image173] 

[image: image174]
Una camioneta sale de un almacén con 814 barras de pan para repartir en tres panaderías. En la primera panadería deja 286 barras y en la segunda deja
20 barras más que en la primera. ¿Cuántas barras deja en la tercera panadería?

[image: image175]
Tengo 85 cromos de plantas y el triple de cromos de minerales. Están repetidos 30 cromos. ¿Cuántos cromos tengo sin repetir?
Prueba de control

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

Calcula.
	2 8 1
	
	3 2 6
	
	3 9 1 2
	
	2 3 4 6

	× 4 3
	
	× 6 7
	
	× 1 2 5
	
	× 3 6 8


Coloca y calcula.

[image: image176] 

[image: image177]
Expresa como potencia y calcula su valor.
• 4 × 4 =

• 5 × 5 × 5 =  

• 6 × 6 =

• 7 × 7 × 7 =  

• 8 × 8 =

• 9 × 9 × 9 =  

Escribe con cifras o con letras.
· 5 al cuadrado ►

• 9 × 9 ►   

• 4 al cubo  ►

• 4 × 4 × 4  ►   

• 6 al cubo  ►

• 8 × 8 × 8  ►   

Aproxima cada producto al orden indicado.
A las decenas
A las centenas
A los millares

7 2 ►
8 7 1 ►
4 9 3 2  ►

× 8 ►
× 6 ►
× 5 ►


[image: image178] 

[image: image179] 

[image: image180]
MODELO B
Tacha las estimaciones que estén mal hechas.
	
	63 × 4  ►
	70 × 4 = 280
	60 × 4 = 240
	70 + 4 = 74

	
	178 × 2  ►
	170 × 2 = 340
	160 × 2 = 320
	200 × 2 = 400

	
	2.715 × 3  ►  3.000 × 3 = 9.000
2.000 × 3 = 6.000


En una pastelería se hacen en un día 275 pasteles de chocolate y 180 pasteles de manzana. ¿Cuántos pasteles se hacen en total en 5 días?

[image: image181]
Laura cosechó 1.725 kilos de patatas. Se quedó con 278 kilos para su consumo del año y el resto lo vendió a 4 € el kilo. ¿Cuánto dinero obtuvo?

[image: image182]
Un teatro llenó sus 89 butacas en cada una de las 4 sesiones del domingo.
¿Cuántas personas fueron al teatro el domingo aproximadamente?

[image: image183]
Las máquinas de la fábrica producen 279 piezas al día.
¿Cuántas piezas producen en 8 días aproximadamente?
Prueba de control
MODELO A
Nombre 
 Fecha  

Calcula.
	3 9 5
	
	9 6 8
	
	5 9 3 4
	
	7 5 2 6

	× 7 6
	
	× 6 4
	
	× 6 2 9
	
	× 9 3 8


Coloca y calcula.

[image: image184] 

[image: image185]
Completa la tabla.
	Producto
	Potencia
	Lectura
	Valor

	7 × 7 × 7
	
	
	

	
	82
	
	

	
	
	9 al cubo
	

	
	63
	
	

	
	
	4 al cubo
	


Aproxima al orden adecuado y estima los productos.
9 3  ►
4 3 2  ►

× 8 ►
× 7 ►


[image: image186] 

[image: image187]
4 8 9 6  ►
6 2 4 8  ►

× 5 ►
× 6 ►


[image: image188] 

[image: image189]
MODELO A
	5
	Piensa y completa los huecos.
	

	
	Su estimación a las decenas es 80.
	 
× 4
►  20 × 4 = 80

	
	
	

	
	Su estimación a las centenas es 400.
	 
× 2
►  200 × 2 = 400


En la academia de dibujo hay 6 aulas. En cada aula hay 6 cajas de témperas y cada caja tiene 6 témperas. ¿Cuántas témperas hay en la academia?

[image: image190]
En una pastelería se hacen en un día 275 pasteles de chocolate y 180 pasteles de manzana. ¿Cuántos pasteles de chocolate más que de manzana se hacen en 9 días?

[image: image191]
Laura cosechó 1.725 kilos de patatas. Se quedó con 225 kilos para ella,
regaló otros 200 kilos y el resto lo vendió a 4 € el kilo. ¿Cuánto dinero obtuvo?

[image: image192]
Un cine llenó sus 189 butacas en cada una de las 4 sesiones del domingo.
¿Cuántas personas fueron al cine el domingo aproximadamente?

[image: image193]
Las máquinas de la fábrica producen 1.875 piezas al día.
¿Cuántas piezas producen en 9 días aproximadamente?
Prueba de control

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

Haz grupos de 4 bolas y contesta.


· ¿Cuántas bolas hay en total?


[image: image194]
· ¿Cuántas bolas hay en cada grupo?


[image: image195]
· ¿Cuántos grupos has formado?


[image: image196]
· ¿Cuántas bolas sobran?


[image: image197]
Ahora escribe el reparto que has hecho en forma de división y completa.

	Dividendo:  ________
	14
	divisor: _________

	resto:  _________
	
	cociente: _________


¿Cuándo una división es exacta? ¿Cuándo es una división entera?

[image: image198]

[image: image199]
Calcula las divisiones y escribe debajo de cada división si es una división exacta o una división entera.
4 8
2 1


4 2
1 9


[image: image200] 

[image: image201] 

[image: image202] 

[image: image203]
Inventa y resuelve.

[image: image204] 

[image: image205]
MODELO B
Calcula estas divisiones y después haz la prueba.
3 6
1 1
4 9

Rodea las divisiones que están bien hechas.
	2 7
5
	3 2
	
	7
	4 1
	
	6
	5 2
	8

	– 2 0
4
	– 2 8
	
	4
	– 4 2
	
	7
	– 4 8
	6

	0 7
	0 4
	
	
	0 1
	
	
	0 3
	


Calcula.

[image: image206] 

[image: image207] 

[image: image208]
Patricia reparte 20 cromos en 4 sobres, poniendo el mismo número de cromos en cada sobre. ¿Cuántos cromos pone en cada sobre?

[image: image209]
María reparte en partes iguales 57 chicles entre 8 amigos. ¿Cuántos chicles le da a cada amigo? ¿Cuántos chicles le sobran?

[image: image210]
Juanjo tiene 18 pinturas y 24 rotuladores. La mitad de las pinturas
y un tercio de los rotuladores se los regaló su madre. ¿Cuántas pinturas le regaló su madre? ¿Y rotuladores?
Prueba de control

MODELO A
Nombre 
 Fecha  

Calcula con una división el siguiente reparto y explica qué significa
cada término de la división.
Dividendo:  
 divisor:  
 cociente:  
  resto:  
 
Calcula y completa.
5 6
2 8



3 6
1 9

	Dividendo:  

	Dividendo:  

	Dividendo:  

	Dividendo:  


	divisor:  

	divisor:  

	divisor:  

	divisor:  


	cociente:  

	cociente:  

	cociente:  

	cociente:  


	resto:  

	resto:  

	resto:  

	resto:  



Calcula estas divisiones y haz la prueba.
5 0
3 1


3 7
5 6

Completa los huecos con un número para que el resultado sea el indicado.
• 16 : _____
= 4
• 35 : _____
= 7
• 64 : _____
= 8
• 45 : _____
= 5

Calcula estas divisiones y rodea las que sean exactas.
5 4
6 5


2 0
3 3

MODELO A
	6
	Inventa y calcula.
	

	
	· Una división exacta de divisor 5.  _____________
	

	
	· Una división entera de dividendo 8. ______________
	

	
7
	· Una división entera de resto 1.  ________________
Calcula.

	


Julio tiene 61 cromos. En cada página del álbum solo puede pegar 7 cromos.
¿Cuántas páginas llenará? ¿Cuántos cromos habrá en la página que no está completa?

[image: image211]
M.ª Luisa tiene 12 canicas. Son rojas la mitad, azules un tercio y el resto verdes.
¿Cuántas canicas de cada color tiene M.ª Luisa?

[image: image212]
Ayer las clases de 3.º montaron en barca. De 3.º A subieron 24 alumnos y de 3.º B 25 alumnos. Se repartieron a partes iguales en 7 barcas. ¿Cuántos alumnos subieron en cada barca?
Prueba de control

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

Rodea la cifra o las cifras del dividendo que debes coger para empezar a dividir.
7 5 4


5 9 8


8 0 4


1 9 3

Calcula y completa.
7 8



4 7 2



1 6 5



1 2 9 8

	Dividendo:  

	Dividendo:  

	Dividendo:  

	Dividendo:  


	divisor:  

	divisor:  

	divisor:  

	divisor:  


	cociente:  

	cociente:  

	cociente:  

	cociente:  


	resto:  

	resto:  

	resto:  

	resto:  



Calcula esas divisiones y haz la prueba.
8 2
4 8 8


6 8 2


1 8 9 7


	4
	Halla el dividendo de cada división.
divisor: 4
	divisor: 5

	
	cociente: 145
resto: 0

Dividendo:  

	cociente: 185
resto: 1

Dividendo:  


	5
	Calcula.
	


MODELO B
¿Es correcta esta división? Comprueba y hazla bien al lado si es necesario.
8 2 5

2 2
2 6 1 5

4 5

1 5

0

Completa la serie.
	2.944
	: 8

	
	


Divide y rodea las divisiones exactas.
5 0 8


1 8 3 9


6 0 6 7


6 3 2 8

Belén ha comprado 5 trajes de buceo iguales, que le han costado 465 €. Después, ha vendido cada uno 35 € más caro. ¿Por cuánto ha vendido cada traje?

[image: image213]
En la clínica veterinaria atendieron el año pasado a 2.042 perros
y 874 gatos. Si cada día atendieron a 9 mascotas, ¿cuántos días hubo consulta en la clínica?
Prueba de control

MODELO A
Nombre 
 Fecha  

Completa los huecos con una cifra para que al empezar a dividir haya que coger el número de cifras que se indica.


	1 cifra
	5 6
	9
	0 3 6
	7

	
	
	
	
	

	2 cifras
	1 2
	8
	7 4 9
	6


Calcula y completa.
9 7 8



1 4 7 5



9 1 6 5



7 2 9 8

	Dividendo:  

	Dividendo:  

	Dividendo:  

	Dividendo:  


	divisor:  

	divisor:  

	divisor:  

	divisor:  


	cociente:  

	cociente:  

	cociente:  

	cociente:  


	resto:  

	resto:  

	resto:  

	resto:  



Calcula y haz la prueba.
7 8 2


2 4 8 9


7 6 9 2


9 8 2 5

Halla el número que falta.
728 :
= 4
: 9 = 174
Completa.
	7.560
	: 8

	
	


MODELO A
Calcula.

[image: image214] 

[image: image215]
Calcula y rodea las divisiones exactas.
4 2 4


4 7 4 5


5 2 0 3


7 0 2 0

M.ª Jesús ha recogido 1.890 tapones de plástico y Natalia 790 tapones. Los tienen que repartir en partes iguales en 5 contenedores. ¿Cuántos tapones pondrán
en cada contenedor?

[image: image216]
En un cumpleaños tres amigos invitaron a 18 personas y el precio por cada una era de 15 €. ¿Cuánto pagó cada uno de los tres amigos si pagaron a partes iguales el coste de los invitados y de ellos tres?

[image: image217]
En un juego de construcciones, hay 754 piezas rojas y 80 piezas verdes menos que rojas. Se reparten entre cuatro amigos a partes iguales para hacer unas figuras. ¿Cuántas piezas le corresponden a cada uno?
Prueba de control

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

Escribe con cifras y con letras la fracción sombreada en cada figura.
►
►

►
►

Representa cada fracción y escribe cómo se lee.

[image: image218] 

[image: image219] 

[image: image220] 

[image: image221]

[image: image222] 

[image: image223] 

[image: image224] 

[image: image225]

[image: image226] 

[image: image227] 

[image: image228] 

[image: image229]
Escribe cada fracción representada y compara escribiendo el signo adecuado.

[image: image230] 

[image: image231] 

[image: image232] 

[image: image233]
▼
▼
▼
▼


[image: image234] 

[image: image235]
Compara. Escribe el signo que corresponda.
3
2
2
7
5
3
7
4

•
•
•
•

5
5
9
9
8
8
9
9

1
1
2
2
3
3
5
5

•
•
•
•

7
6
4
9
5
8
7
8

Cuenta las décimas o centésimas y escribe la fracción correspondiente.
►

décimas
►

centésimas

Fracción:
Fracción:

MODELO B
Completa la tabla.
	Fracción
	Forma decimal
	Lectura

	4


[image: image236]
10
	
	

	
	0,9
	

	38

[image: image237]
100
	
	

	
	
	Cuarenta y dos centésimas


Escribe un número decimal que cumpla cada descripción.
· Su parte entera es 5 y su parte decimal 37. ►  ________________________________
· Su parte decimal es 95. ►  ________________________________
Completa la descomposición de cada número y escribe cómo se lee.
•  4,35 = 4 U +
= 4 + 
 Cuatro 

 
•  8,06 = ________________________________
= _________________________________________

[image: image238]
• 37,29 = ________________________________
= _________________________________________

[image: image239]
Para merendar, Laura y Pedro compraron una pizza partida en ocho partes iguales. Laura comió tres partes y Pedro comió dos. ¿Quién comió más pizza?
¿Qué fracción de pizza comieron en total?

[image: image240]
Mario corría el año pasado los cien metros lisos en 13 segundos y 40 centésimas. Este año ha entrenado mucho y los corre en 18 centésimas menos.
¿Cuánto tarda Mario ahora en correr los cien metros?
Prueba de control

MODELO A
Nombre 
 Fecha  

Escribe con cifras y con letras la fracción sombreada en cada figura.
►
►

►
►

Representa cada fracción y escribe cómo se lee.

[image: image241] 

[image: image242] 

[image: image243] 

[image: image244]

[image: image245] 

[image: image246] 

[image: image247] 

[image: image248]

[image: image249] 

[image: image250] 

[image: image251] 

[image: image252]
Compara. Escribe el signo que corresponda.
2
3
2
5
2
2
7
4

•
•
•
•

5
5
6
6
4
9
9
9

1
1
3
3
3
5
5
5

•
•
•
•

7
6
7
4
8
8
7
8

Ordena de menor a mayor las fracciones de cada grupo.


	
	<
	
	<
	
	
	<
	
	<
	
	
	<
	
	<
	


Representa y escribe la fracción correspondiente.

[image: image253] 

[image: image254]
Fracción:
Fracción:

MODELO A
Completa la tabla.
	Fracción
	Forma decimal
	Lectura

	
	6 décimas
	

	
	
	Ochenta y dos centésimas

	8


[image: image255]
10
	
	

	
	
	Siete centésimas


Escribe un número decimal que cumpla cada descripción.
· Su parte entera es 6 y su parte decimal 15. ►   

· Su parte decimal es 09. ►   

Completa la descomposición de cada número y escribe cómo se lee.
• 6,78 = 6 U +
= 6 + 


[image: image256]
• 9,05 =
=  


[image: image257]
• 37,4 =
=  


[image: image258]
Para merendar, Sara, Luis y Lola partieron una empanada en 9 partes iguales. Sara comió dos partes, Pedro una parte más que Sara y Lola comió una parte.
¿Quién comió más empanada? ¿Qué fracción de empanada sobró?

[image: image259]
Mónica compró un pañuelo por 8 euros y 35 céntimos. El precio estaba rebajado  1 € y 45 céntimos respecto al precio de hace un mes. ¿Cuánto costaba el pañuelo hace un mes?
Prueba de control

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

Compara las siguientes parejas de números decimales.
• 3,9
6,1
• 8,95
9,01
• 5,32
6,1

• 5,4
5,8
• 4,07
4,11
• 8,4
7,66

• 12,1
9,9
• 6,71
6,74
• 8,7
8,72

Coloca los números y suma.

[image: image260] 

[image: image261] 

[image: image262]
Coloca los números y resta.

[image: image263] 

[image: image264] 

[image: image265]
Calcula todas las multiplicaciones posibles.

[image: image266] 

[image: image267]
15
28
3,4
8,21

Escribe cuántas cifras decimales tendrá el resultado de cada multiplicación.
• 3,4 × 2  ► ____________________________
• 6,5 × 2,34 ►  ____________________________
• 9,28 × 6,7 ► ________________________
• 9,8 × 39  ►  ______________________________
• 5,3 × 4,8  ► __________________________
• 5,5 × 3,4  ►  _____________________________
MODELO B
Coloca los números y calcula.

[image: image268] 

[image: image269] 

[image: image270]
Calcula todas las operaciones y ordena los resultados de menor a mayor.

[image: image271] 

[image: image272] 

[image: image273]
<
<

En un torneo gimnástico, Pilar sacó una puntuación de 6,92 puntos mientras que su hermana Leonor obtuvo 1,74 puntos más que ella. ¿Cuántos puntos obtuvo Leonor?

[image: image274]
Susana entregó 3,75 € para pagar un cuaderno. Le devolvieron 0,18 €.
¿Cuánto costaba el cuaderno?

[image: image275]
Marcos compró 3,5 kg de peras a 1,24 € el kilo y un melón por 8,35 €.
¿Cuánto pagó por la compra?
Prueba de control
MODELO A
Nombre 
 Fecha  

Compara las siguientes parejas de números decimales.
• 3,94
3,1
• 8,95
9,1
• 5,32
5,41

• 5,4
4,8
• 4,07
4,03
• 8,4
7,66

• 12,1
12,09
• 6,7
6,74
• 8,71
8,6

Coloca los números y calcula.

[image: image276] 

[image: image277] 

[image: image278]
Calcula el número que falta en cada caso.

[image: image279] 

[image: image280] 

[image: image281]
Calcula todas las multiplicaciones posibles y ordena los resultados.

[image: image282] 

[image: image283]
15
28
3,4
8,21

>
>
>

Coloca la coma en el primer factor para que el número de cifras decimales del resultado sea el que se indica.
· 34 × 2  ►  1 cifra decimal
• 65 × 2,34  ►  3 cifras decimales

· 928 × 6,7 ►  2 cifras decimales
• 98 × 39  ►  1 cifra decimal

· 513 × 4,8 ►  3 cifras decimales
• 55 × 3,4  ►  2 cifras decimales

MODELO A
Coloca los números y calcula.

[image: image284] 

[image: image285] 

[image: image286]
Calcula todas las operaciones y ordena los resultados de menor a mayor.

[image: image287] 

[image: image288] 

[image: image289]

[image: image290] 

[image: image291] 

[image: image292]
En un torneo gimnástico, Pilar sacó una puntuación de 5,35 puntos mientras que su hermana Leonor obtuvo 2,91 puntos más que ella. ¿Cuántos puntos obtuvieron en total?

[image: image293]
Susana pagó 3,75 € por un cuaderno y 1,52 € menos por un rotulador.
¿Cuánto pagó en total?

[image: image294]
Marcos compró 4 kg de peras y 4 kg de manzanas. Las peras costaban 3,25 € el kilo y las manzanas 2,95 € el kilo. ¿Cuánto pagó por la compra?
Evaluación del segundo trimestre

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

Coloca los números y calcula.

[image: image295] 

[image: image296] 

[image: image297] 

[image: image298]
Completa la tabla.
	Producto
	Potencia
	Lectura
	Valor

	5 × 5 × 5
	
	
	

	
	72
	
	

	
	
	6 al cubo
	


Estima los siguientes productos.
	8 6  
	►
	5 9 6  
	►
	3 2 1 5  
	►

	× 4 
	►
	× 8 
	►
	× 9 
	►


Representa cada fracción y escríbela con cifras. Después, completa los huecos.
Dos quintos

Tres octavos

[image: image299] 

[image: image300]
2
2
2
3
3
3
<
<
>
>

5
8

Descompón cada número decimal y escribe cómo se lee.
• 4,3
= _________________________________
= _________________________________________

[image: image301]
• 37,89 = ________________________________
= _________________________________________

MODELO B
Compara cada pareja de números decimales.
• 6,28
7,1
• 3,5
3,7
• 8,3
8,26

• 3,4
3,45
• 8,9
8,95
• 11,5
9,4

• 24,2
25,06
• 7,14
7,19
• 13,26
13,07

Coloca los números y calcula.

[image: image302] 

[image: image303] 

[image: image304] 

[image: image305]
En una tienda han recaudado 6.750 €. La mitad del dinero viene de ventas de ropa y por ventas de calzado se han recaudado 875 € menos que por la ropa.
¿Cuánto se ha recaudado por las ventas de calzado?

[image: image306]
Tres amigos han partido una tarta en 9 trozos iguales. Miguel ha comido tres novenos; Domingo, dos novenos, y Sara, un noveno.
¿Quién ha comido más tarta? ¿Y menos?

[image: image307]
¿Qué cuesta más: 4 piñas a 3,72 € cada una o 2,5 kg de ciruelas a 5,42 € el kilo?
Evaluación del segundo trimestre

MODELO A
Nombre 
 Fecha  

Coloca los números y calcula.

[image: image308] 

[image: image309] 

[image: image310] 

[image: image311]
Completa la tabla.
	Producto
	Potencia
	Lectura
	Valor

	6 × 6 × 6
	
	
	

	
	92
	
	

	
	
	10 al cubo
	


Piensa y escribe un producto que cumpla cada condición.
· Al estimarlo aproximando a las decenas nos da 400.  ►  ______________________________
· Al estimarlo aproximando a las centenas nos da 8.000.  ► ____________________________
Escribe con cifras o letras. Después, ordena cada grupo de mayor a menor.

3

· ►

9

3

· ► 
7

3

· ► 
5

Descompón cada número decimal y escribe cómo se lee.
• 12,7  = ______________________________
= _________________________________________

[image: image312]
• 25,09 = ______________________________
= _________________________________________
MODELO A
Ordena cada grupo de números decimales de mayor a menor.
►
►
Coloca los números y calcula.

[image: image313] 

[image: image314] 

[image: image315] 

[image: image316]
En una tienda han recaudado 6.750 €. La mitad del dinero viene de ventas
de ropa y por ventas de calzado se han recaudado 875 € menos que por la ropa.
¿Cuánto se ha recaudado en total por las ventas de ropa y de calzado?

[image: image317]
Tres amigos han partido una tarta en 9 trozos iguales. Miguel ha comido tres novenos; Domingo, dos novenos, y Sara, un noveno.
¿Quién ha comido más tarta? ¿Y menos? ¿Cuánta tarta ha sobrado?

[image: image318]
¿Qué cuesta más: 4 piñas a 3,72 € cada una o 3 kg de ciruelas a 4,98 € el kilo?
¿Cuánto dinero más cuesta?
Evaluación del segundo trimestre

MODELO E
Nombre 
 Fecha  

Coloca los números y calcula.

[image: image319] 

[image: image320] 

[image: image321] 

[image: image322]
Completa la tabla.
	Producto
	Potencia
	Lectura
	Valor

	10 × 10 × 10
	
	
	

	
	112
	
	

	
	
	12 al cubo
	


· Piensa y escribe un producto que cumpla cada condición.
· Al estimarlo aproximando a las centenas nos da 600. ►  ______________________________
· Al estimarlo aproximando a los millares nos da 8.000. ► ______________________________
Escribe con cifras o letras. Después, ordena cada grupo de mayor a menor.

4

· ► 
7

3

· ►
7

3

· ► 

8

Descompón cada número decimal y escribe cómo se lee.
• 375,4 = __________________________________
=  ________________________________________

[image: image323]
• 25,09 = __________________________________
= _________________________________________

MODELO E
Ordena cada grupo de números decimales de mayor a menor.
►
►
Coloca los números y calcula.

[image: image324] 

[image: image325] 

[image: image326] 

[image: image327]
En una tienda han recaudado 6.750 €. La mitad del dinero viene de ventas
de ropa, un tercio de ventas de calzado y el resto de ventas de complementos.
¿Cuánto se ha recaudado por las ventas de complementos?

[image: image328]
Tres amigos han partido una tarta en 9 trozos iguales. Miguel ha comido tres novenos; Domingo, un noveno, y Sara, más que Domingo y menos que Miguel.
¿Quién ha comido menos tarta? ¿Cuánta tarta ha sobrado?

[image: image329]
En una función se vendieron 90 entradas de adulto a 8,75 € cada una y 87 entradas infantiles a 4,25 €. Hubo 53 € de gastos y el resto
de la recaudación se entregó a una ONG. ¿Cuánto dinero se entregó a la ONG?
Prueba de control

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

	1
	Completa.
	

	
	• 4 m = ______
	dm
	• 5 dm = ______
	cm
	• 6 m = ______
	cm

	
	• 7 m = ______
	dm
	• 8 dm = ______
	cm
	• 5 m = ______
	cm

	
	• 3 m = ______
	dm
	• 9 dm = ______
	cm
	• 8 m = ______
	cm


Completa los huecos.

[image: image330] 

[image: image331] 

[image: image332] 

[image: image333]
Calcula cuántos centímetros son.
· 5 dm y 3 cm = ____________
cm
• 6 m y 5 dm = ____________
cm

· 9 dm y 21 cm = ____________
cm
• 2 m y 9 dm = ____________
cm

· 4 m y 9 cm = ____________
cm
• 3 m, 4 dm y 5 cm = ____________
cm

· 5 m y 34 cm = ____________
cm
• 7 m, 2 dm y 4 cm = ____________
cm

Ordena las siguientes medidas de menor a mayor.

[image: image334] 

[image: image335] 

[image: image336]
 

<


<
 

	5
	Mide la longitud de cada línea y completa.
	



	
	
	____________
	cm y ____
	mm =
	____________
	mm

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	____________
	cm y ____
	mm =
	____________
	mm

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	____________
	cm y ____
	mm =
	____________
	mm


¿Cuántos milímetros suman las longitudes de las tres líneas?  

¿Cuántos centímetros son?  

MODELO B
Expresa en metros.
· 6 dam = _____
m

· 7 hm = _____
m

· 9 km = _____
m



· 4 dam y 5 m = _____
m

· 8 hm y 12 m = _____
m

· 3 km y 87 m = _____
m



· 2 hm y 4 dam = _____
m

· 8 km y 7 hm = _____
m

· 5 km, 3 hm y 89 m = _____
m

Escribe con qué unidad expresarías cada longitud: milímetro, metro o kilómetro.
· Largo de un río. ► _______________________
• Ancho de un clip. ►  __________________
· Largo de un saltamontes. ► ______________
• Ancho de un bosque. ►  ______________
· Largo de un coche. ► ____________________
• Ancho de un salón. ►  ________________
El patio del colegio mide 8 decámetros y 5 metros de largo y 40 metros de ancho. Luisa ha dado 3 vueltas completas al patio. ¿Cuántos metros ha recorrido?

[image: image337]
Marta y Alejandro son artesanos y han hecho dos pendientes. El que ha hecho Marta mide 5 centímetros y 8 milímetros de largo y el de Alejandro mide
7 centímetros. ¿Cuál es más largo? ¿Cuántos milímetros más que el otro mide?

[image: image338]
En el zoo hay dos caminos para ir a ver a los elefantes. Uno de ellos mide 8 hectómetros y 4 metros y el otro camino mide 1 kilómetro y 185 metros.
¿Cuál de los dos es más corto? ¿Cuántos metros menos?
Prueba de control

MODELO A
Nombre 
 Fecha  

	1
	Completa.
	

	
	• 4 m = _______
	dm
	• 5 dm = _______
	cm
	• 6 m = _______
	cm

	
	• 7 m = _______
	dm
	• 8 dm = _______
	cm
	• 5 m = _______
	cm

	
	• 12 m = ______
	dm
	• 15 dm = _______
	cm
	• 18 m = _______
	cm


Expresa en metros.

Ordena las siguientes medidas como se indica.

[image: image339] 

[image: image340] 

[image: image341]
 

<


<
 


[image: image342] 

[image: image343] 

[image: image344]
 

>


>
 

Traza una línea de la longitud indicada y completa.
· 5 cm y 4 mm ►
5 cm y 4 mm = _______
mm

· 36 mm ►
36 mm = _______
cm y _______
mm

¿Cuántos centímetros suman las longitudes de las dos líneas?  

Expresa en metros.
	· 6 dam = ______
	m
	· 4 dam y 5 m = _____
	m
	· 2 hm y 4 dam = _____ m
	

	• 7 hm = ______
	m
	• 8 hm y 12 m = _____
	m
	· 8 km y 7 dam = _____ m
	

	• 9 km = ______
	m
	· 3 km y 8 hm = _____
	m
	• 5 km, 3 hm y 89 m = _____
	m


MODELO A
Escribe con qué unidad expresarías cada longitud: milímetro, metro o kilómetro.
· Largo de un río. ► ________________________
• Ancho de un clip. ►  ________________
· Largo de un saltamontes. ► _______________
• Ancho de un bosque. ►  ____________
· Largo de un coche. ► _____________________
• Ancho de un salón. ► _______________
Una piscina mide 1 decámetro y 4 metros de largo y 10 metros de ancho.
Si Carmen ha nadado 6 largos y Alejandro 8 anchos, ¿quién de los dos ha nadado menos metros? ¿Cuántos metros menos ha nadado?

[image: image345]
Un saltamontes mide 6 centímetros y 7 milímetros de largo y otro mide 3 milímetros más. ¿Cuántos milímetros mide el más largo? ¿Cuántos centímetros son?

[image: image346]
En un parque natural hay una ruta de senderismo que mide 4 km y 500 m, y otra ruta que mide 3 km y 9 hm. ¿Cuántos metros deben ampliar
la segunda ruta para que mida lo mismo que la primera?

[image: image347]
Juan ha hecho dos paseos de 9 hectómetros y 4 decámetros y 8 hectómetros y 25 metros, respectivamente. Sonia ha caminado 1 kilómetro y 8 hectómetros.
¿Quién ha caminado menos?
Prueba de control

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

	1
	Completa.
	

	
	• 5 ℓ = _____
	dl
	• 3 dl = ____
	cl
	• 4 ℓ = ____
	cl

	
	• 9 ℓ = _____
	dl
	• 7 dl = ____
	cl
	• 5 ℓ = ____
	cl

	
	• 8 ℓ = _____
	dl
	• 6 dl = ____
	cl
	• 3 ℓ = ____
	cl


Completa los huecos.

[image: image348] 

[image: image349]

[image: image350] 

[image: image351]
Calcula cuántos centigramos son.
· 7 dg y 4 cg = _________
cg
• 5 g y 7 dg = __________
cg

· 2 dg y 14 cg = __________
cg
• 8 g y 4 dg = __________
cg

· 6 g y 3 cg = __________
cg
• 6 g, 1 dg y 9 cg = __________
cg

· 8 g y 95 cg = __________
cg
• 3 g, 6 dg y 5 cg = __________
cg

Ordena las siguientes medidas de masa de mayor a menor.

[image: image352] 

[image: image353] 

[image: image354]
 

>


>
 

Une las medidas que expresen la misma capacidad.
3 dal y 5 ℓ
3 hl y 5 ℓ
3 kl y 50 ℓ
3 hl y 50 ℓ
3 kl y 5 ℓ
3 kl y 500 ℓ


[image: image355] 

[image: image356] 

[image: image357] 

[image: image358] 

[image: image359] 

[image: image360]

[image: image361] 

[image: image362] 

[image: image363] 

[image: image364] 

[image: image365] 

[image: image366]
3.500 ℓ
305 ℓ
3.005 ℓ
35 ℓ
350 ℓ
3.050 ℓ

MODELO B
Expresa en gramos.
	· 5 dag = _________
	g
	· 3 dag y 8 g = ________
	g
	· 7 hg y 2 dag = ________ g
	

	• 4 hg = _________
	g
	• 6 hg y 35 g = ________
	g
	· 5 kg y 9 hg = ________ g
	

	• 7 kg = _________
	g
	• 9 kg y 16 g = ________
	g
	• 6 kg, 2 hg y 91 g = _______
	g


Para celebrar una fiesta, César preparó 3 litros de zumo. Se sirvieron 8 vasos
de 25 centilitros cada uno. ¿Cuántos centilitros sobraron? ¿Y litros?

[image: image367]
Tamara es química y necesita 785 centigramos de un compuesto para
un experimento. En un tarro hay 7 gramos y 8 decigramos de ese compuesto.
¿Tiene suficiente? ¿Cuántos centigramos le faltan o le sobran?

[image: image368]
En el depósito de una gasolinera había 4 kilolitros y 9 hectolitros de gasolina. Se llenaron 8 bidones que tenían cada uno 50 litros de capacidad.
¿Cuántos litros quedaron en el depósito?

[image: image369]
Para hacer una macedonia Teresa necesita 1 kilo de fruta. Tiene 6 hectogramos de peras y una manzana de 5 decagramos. ¿Cuántos gramos de fruta
le faltan?
Prueba de control

MODELO A
Nombre 
 Fecha  

	1
	Completa.
	

	
	· 3 ℓ =
 dl
· 5 ℓ = ________
 dl
• 14 ℓ = ________
 dl
	• 7 dl = _______
• 9 dl = _______
• 11 dl = ______
	cl

cl cl
	• 4 ℓ = _______
• 8 ℓ = _______
• 21 ℓ =_______
	cl

cl 
cl


Expresa en litros.
	• 40 dl = _______
	ℓ
	• 700 cl = _______
	ℓ
	
	• 400 cl = _______
	ℓ

	• 90 dl = _______
	ℓ
	• 800 cl = _______
	ℓ
	
	• 60 dl = ________
	ℓ

	• 20 dl = _______
	ℓ
	• 1.500 cl = ______
	ℓ
	
	• 2.300 cl = _____
	ℓ


Ordena las siguientes medidas de masa como se indica.

[image: image370] 

[image: image371] 

[image: image372]
 

<


<
 


[image: image373] 

[image: image374] 

[image: image375]
 

>


>
 

Completa los huecos para que las medidas sean iguales.

[image: image376] 
[image: image377] 

[image: image378] 
[image: image379]

[image: image380] 
[image: image381] 

[image: image382] 
[image: image383]
Expresa en litros.
· 9 dal = _______
ℓ

· 6 hl =
 ℓ

· 5 kl = _______
ℓ

· 
2 dal y 7 ℓ = _______
ℓ

· 4 hl y 13 ℓ = _______
ℓ

· 8 kl y 94 ℓ = _______
ℓ

· 
3 hl y 2 dal =
 ℓ

· 7 kl y 9 hl = _______
ℓ

· 6 kl, 5 hl y 44 ℓ = _______
ℓ

MODELO A
Coloca el signo <, > o = según corresponda.
• 9 dag y 1 g
910 g
• 4 kg y 2 hg
4.200 g

• 5 hg y 9 g
508 g
• 6 kg, 9 hg y 5 dag
6.095 g

• 7 kg y 50 g
7.500 g
• 7 kg, 6 dag y 8 g
7.608 g

En un bar tenían 3 litros de leche. Sirvieron 6 vasos de 25 centilitros cada uno
y usaron 9 decilitros para hacer un flan. ¿Cuántos centilitros de leche
les sobraron?

[image: image384]
Ramón necesita 42 decigramos y 5 centigramos de levadura para una receta.
En una taza hay 3 gramos y 7 decigramos. ¿Tiene suficiente?
¿Cuántos centigramos le faltan o le sobran?

[image: image385]
En un camión cisterna hay 5 kilolitros y 8 hectolitros de agua.
Llena 4 depósitos de 3 hectolitros y 1 decalitro de capacidad cada uno.
¿Cuántos litros quedaron en el camión cisterna?

[image: image386]
Juan quiere comprar 2 kilos de fresas. En la tienda hay tarrinas
de 4 hectogramos y 5 decagramos cada una. ¿Tendrá bastante si compra
5 tarrinas?
Prueba de control

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

Completa las frases.
· Una hora son _______
minutos.
• Un día son _______
horas.

· Media hora son _______
minutos.
• Un cuarto de hora son _______
minutos.

· En una hora la aguja ____________________
da una vuelta completa.

Escribe la hora que marca cada reloj.

[image: image387] 

[image: image388] 

[image: image389] 

[image: image390]

[image: image391] 

[image: image392] 

[image: image393] 

[image: image394]
Representa la hora indicada en cada reloj.
Las 3 y cuarto
Las 7 y diez
Las 5 menos veinte
Las 9 menos cinco

[image: image395.emf]
Escribe la hora de cada reloj de dos formas.

[image: image396] 

[image: image397] 

[image: image398] 

[image: image399]
Escribe la hora indicada.

[image: image400] 

[image: image401]
Las ocho y diez de la mañana.
Las diez y cuarto de la noche.


[image: image402] 

[image: image403]
Las once y media de la mañana.
Las cinco y veinte de la tarde.

MODELO B
Completa cada reloj.






   

	7
	Completa.
	

	
	· 4 horas = ___________
	minutos
	· 3 horas y 12 minutos = _____________
	minutos

	
	· 5 horas = ___________
	minutos
	· 7 horas y 5 minutos = ______________
	minutos

	
	· 6 minutos = _________
	segundos
	· 8 minutos y 35 segundos = _________ 
	segundos

	
	· 9 minutos = _________
	segundos
	· 5 minutos y 4 segundos = _________
	segundos


La clase de Matemáticas de 3.º de Primaria comienza a las 11 y cuarto
de la mañana y termina a las 12 de la mañana. ¿Cuánto tiempo dura la clase?

[image: image404]
El autobús a Carrasquilla sale a las 3 y veinte y tarda 1 hora y media en llegar.
Hoy ha salido con cinco minutos de retraso. ¿A qué hora ha llegado a Carrasquilla?

[image: image405]
Magdalena ha hecho una ruta de senderismo en 2 horas y 40 minutos mientras que Emilio la ha hecho en 170 minutos. ¿Quién ha tardado menos?
¿Cuántos minutos?
Prueba de control
MODELO A
Nombre 
 Fecha  

Escribe la hora que marca cada reloj.

[image: image406] 

[image: image407] 

[image: image408] 

[image: image409]

[image: image410] 

[image: image411] 

[image: image412] 

[image: image413]
Representa la hora indicada en cada reloj.
Las 3 menos cinco
Las 7 y veinte
Las 8 menos diez
Las 9 menos veinte


[image: image414] 

[image: image415] 

[image: image416] 

[image: image417]
Escribe la hora de cada reloj de dos formas.

[image: image418] 

[image: image419] 

[image: image420] 

[image: image421]
Escribe la hora indicada.

[image: image422] 

[image: image423] 

[image: image424]
Las seis y media
Las once y veinte
Las cinco y diez de la mañana.

de la noche.

de la tarde.

Completa cada reloj y escribe debajo de cada uno qué hora es.




[image: image425]

[image: image426] 

[image: image427] 

[image: image428] 

[image: image429]

[image: image430] 

[image: image431] 

[image: image432] 

[image: image433]
MODELO A
	6
	Completa.
	

	
	· 7 horas = ___________
	minutos
	· 4 horas y 27 minutos = _________
	minutos

	
	· 6 horas = ___________
	minutos
	· 3 horas y 9 minutos = ___________
	minutos

	
	· 8 minutos = _________
	segundos
	· 5 minutos y 59 segundos = ______
	segundos

	
	· 10 minutos =_________
	segundos
	· 9 minutos y 6 segundos = _______
	segundos


María había quedado con Tatiana a las 4 y cuarto de la tarde. Salió de su casa a las 4 menos diez y tardó media hora en llegar. ¿Llegó puntual a la cita?

[image: image434]
El tren que va a Casasviejas tarda 3 horas y diez minutos en llegar. Hoy salió a las 5 y media y llegó a las 9 menos cuarto.
¿Tardó más o menos de lo que tarda siempre?

[image: image435]
Un avión despegó a las 17:10 y aterrizó a las 20:25. ¿Cuántos minutos duró el vuelo?

[image: image436]
En la televisión han hecho un corte publicitario. Han puesto 2 anuncios
que duran 3 minutos y 5 segundos cada uno y otro anuncio de 29 segundos.
¿Cuánto han durado los anuncios?
Prueba de control

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

¿Cuántos segmentos forman cada figura? Cuenta y escribe.

[image: image437] 

[image: image438] 
[image: image439.emf]
Escribe paralelas o secantes según corresponda.

[image: image440] 

[image: image441]
Observa el plano de la ciudad y escribe.

[image: image442]
Calle Rosal Calle Zarza

Calle Pinares
· 
Las calles paralelas a la calle Rosal.



[image: image443] 

[image: image444]
· Las calles secantes a la calle Zarza.

¿Cómo son esas calles entre sí?


[image: image445] 

[image: image446] 

[image: image447]

[image: image448]
Observa los ángulos y escribe lado o vértice donde corresponda.

[image: image449] 

[image: image450] 

[image: image451]
Determina qué tipo de ángulo es usando la escuadra y escríbelo.

[image: image452] 

[image: image453] 

[image: image454] 

[image: image455]
MODELO B
Dibuja un ángulo recto, dos ángulos agudos y dos ángulos obtusos.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Rodea las rectas que sean perpendiculares.

[image: image456] 

[image: image457] 

[image: image458] 

[image: image459]
Escribe la medida de cada ángulo.
[image: image460.png]


 

[image: image461] 

[image: image462]
Escribe debajo consecutivos o adyacentes según corresponda.

[image: image463] 

[image: image464] 

[image: image465] 

[image: image466]
Haz un dibujo que tenga dos rectas paralelas, dos rectas secantes y una pareja de ángulos que sean consecutivos.
Prueba de control
MODELO A
Nombre 
 Fecha  

Dibuja una figura formada por siete segmentos y colorea su interior.
Escribe debajo paralelas o secantes según corresponda.

[image: image467] 

[image: image468] 

[image: image469]
Escribe si son paralelas o secantes cada par de rectas.
b
c
• La recta a y la recta b son  

a
d
• La recta c y la recta a son  

· La recta d y la recta a son  

· La recta d y la recta c son  

Dibuja y contesta.
· Dos calles paralelas a la calle Rosal.

¿Cómo son esas calles entre sí?


[image: image470]
· Una calle secante a la calle Rosal. ¿Cómo

son las dos calles anteriores y esta calle?


[image: image471]
Completa las oraciones.
· Los elementos de un ángulo son ___________________________________________________
· Si dos rectas secantes al cortarse forman cuatro ángulos iguales, se llaman rectas

__________________
. Cada uno de esos __________________
se llama 
.

MODELO A
En cada dibujo, colorea en rojo un ángulo agudo, en azul uno recto y en verde uno obtuso.

[image: image472] 

[image: image473]
Dibuja dos rectas perpendiculares y una recta que sea secante a las dos pero no sea perpendicular a ellas.
Mide cada ángulo y escribe.

[image: image474] 

[image: image475]
Mide

Mide  

Escribe consecutivos o adyacentes para cada pareja de ángulos.


[image: image476.png]W)
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Escribe verdadero o falso en cada caso.
· Todas las rectas secantes son perpendiculares.  ►  






· Todos los ángulos consecutivos son adyacentes.  ►






· Un ángulo obtuso es mayor que uno agudo. ►  






Prueba de control

MODELO B
Nombre 
 Fecha  

Rodea las figuras que son polígonos.

[image: image477] 

[image: image478] 

[image: image479] 

[image: image480] 

[image: image481] 

[image: image482]
Escribe el nombre de los elementos señalados.

[image: image483] 

[image: image484]
Completa la tabla.
	
	Nombre del polígono
	Número
de lados
	Número de vértices
	Número de ángulos

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Une con flechas.

[image: image485] 

[image: image486] 

[image: image487] 

[image: image488]

[image: image489] 

[image: image490] 

[image: image491]
MODELO B
Fíjate en las medidas de los lados y escribe de qué tipo es cada triángulo.
· Los lados miden 3 cm, 4 cm y 5 cm. ►  







· Los lados miden 7 cm, 4 cm y 7 cm. ►  







· Los lados miden 8 cm, 8 cm y 8 cm. ►  







Escribe tres objetos reales que asocies con circunferencias y tres que asocies con círculos.

[image: image492]

[image: image493]
Observa el dibujo y contesta.
[image: image494.png]



Escribe el nombre de cada elemento y su longitud.


· ¿Cuántas circunferencias hay?


[image: image495]
· ¿Y círculos?


[image: image496]
Traza un círculo de 4 cm de diámetro.

[image: image497]
Haz un dibujo en el que aparezca un triángulo escaleno, un cuadrilátero, un círculo y una circunferencia.
Prueba de control
MODELO A
Nombre 
 Fecha  

Completa la tabla.
	Dibujo
	Nombre del polígono
	Número de lados
	Número de vértices
	Número de ángulos

	
	
	
	
	

	
	
	6
	
	

	
	
	
	4
	

	
	
	
	
	5


Escribe qué tipo de polígonos forman cada mosaico.

[image: image498] 

[image: image499]
Une con flechas.

[image: image500] 
[image: image501] 

[image: image502] 

[image: image503]

[image: image504] 

[image: image505] 

[image: image506]
Fíjate en las medidas de los lados y escribe de qué tipo puede ser cada triángulo.
· Dos lados miden lo mismo, 6 cm. ►  








· Un lado mide 10 cm y los otros miden menos que él.  ► 





MODELO A
Clasifica los triángulos que forman cada polígono.

[image: image507] 

[image: image508]
¿Qué diferencia hay entre circunferencia y círculo? Explica.

[image: image509]

[image: image510]
Observa el dibujo y contesta.


· ¿Cuántas circunferencias hay?


[image: image511]
· ¿Y círculos?


[image: image512]
Traza un círculo de 4 cm de diámetro y dibuja dos diámetros y dos radios.

Piensa cómo se ha hecho y copia el
dibujo. Haz primero las circunferencias.

[image: image513]
Haz un dibujo en el que aparezca un triángulo isósceles, otro escaleno, un pentágono y un círculo.
Evaluación del tercer trimestre
MODELO B
Nombre 
 Fecha  

Completa.
· 4 m =
cm

· 7 ℓ = _______
cl

· 3 kg =
 g


• 500 cm =
 m

• 80 dl =
 ℓ

· 9 hg =
 g

· 
6 km =
 m

· 5 dal =
 ℓ

• 800 cg =
 g


	2
	Expresa en la unidad indicada.
	

	
	· 5 dam y 3 m =
 m
• 9 kl, 5 hl y 7 ℓ = 
 ℓ
	· 

	
	· 3 m, 7 dm y 5 dm =
 cm
• 2 kg, 3 hg y 9 dag =
 g
	· 

	3
	· 6 dl y 5 cl =
 cl
• 3 g, 4 dg y 5 cg =
 cg

Rodea en cada grupo la medida mayor.


	

	
	305 cm
3 m
2 kg y 3 hg
2.030 g
6 kl y 90 ℓ
	6.900 ℓ

	
	4 ℓ y 2 cl
420 cl
7.201 m
7 km y 2 hm
9 g y 3 dg
	96 cg

	4
	Representa la hora indicada.
	


	Las 9 menos diez
	Las 7 y veinticinco
	Las 6 y diez
	Las 10 y veinte

	
	
	de la tarde
	de la noche



[image: image514] 

[image: image515]
Completa cada reloj y escribe debajo de cada uno qué hora es.
 

[image: image516]

[image: image517] 

[image: image518] 

[image: image519] 

[image: image520]

[image: image521] 

[image: image522] 

[image: image523] 

[image: image524]
MODELO B
Clasifica y completa.

[image: image525] 

[image: image526] 

[image: image527]
Rectas

Rectas

Ángulo  

Mide  

Clasifica y escribe debajo de cada figura su nombre.

[image: image528] 

[image: image529] 

[image: image530] 

[image: image531] 

[image: image532]
Una serpiente mide 2 m y 4 dm y un cocodrilo mide 3 m y 70 cm.
¿Cuál de los dos es más largo? ¿Cuántos centímetros más mide?

[image: image533]
David tiene 3 dl y 5 cl de un líquido. Begoña tiene 9 cl menos de líquido que David y Juan tiene 1 dl más que Begoña. ¿Quién tiene más líquido?
¿Cuántos centilitros son?

[image: image534]
David salió a pasear a las diez y media de la mañana y volvió a casa a las doce menos veinte. ¿Cuántos minutos estuvo caminando?

[image: image535]
Evaluación del tercer trimestre
MODELO A
Nombre 
 Fecha  

Completa.
· 7 dm =
 m

· 9 ℓ = _______
cl

· 5 hg =
 g



• 1.200 cm =
 m

• 60 dl =
ℓ

· 9 dag =
g



• 11 km =
 m

· 42 dal =
 ℓ

• 800 cg =
 g

Averigua qué unidad falta en cada hueco y escríbela.
• 9 dam y 5
= 95 m
• 6
, 1 hl y 2 ℓ = 6.102 ℓ

• 3 m y 7
= 370 m
• 2 kg, 3
y 9 g = 2.309 g

• 2
y 8 cl = 28 cl
• 3 g, 4 dg y 5
= 345 cg

Ordena cada grupo de medidas de menor a mayor.

[image: image536]

[image: image537]

[image: image538]
Representa la hora indicada y completa luego el reloj de cada pareja.
Las 7 menos cinco

▼


Las 6 y diez de la tarde

▼


[image: image539] 

[image: image540]


MODELO A
Clasifica cada par de rectas y el ángulo y completa.
· Rectas a y b ► ______________________
· Rectas a y c ► ______________________
· Rectas b y c ► ______________________
Ángulo  

· Rectas b y d ► ______________________
Mide  

Clasifica cada polígono y los triángulos en los que queda dividido.

[image: image541] 

[image: image542] 

[image: image543]
Un coche mide 3 m, 2 dm y 4 cm de largo. Quieren hacer un nuevo modelo alargándolo 3 dm más. ¿Cuántos centímetros medirá el nuevo modelo?

[image: image544]
Toñi tiene 3 dl y 5 cl de un líquido que pesan 9 g y 7 cg.  Miguel tiene 9 cl menos de líquido que Toñi y su líquido pesa 8 dg más.
¿Cuántos centilitros de líquido tiene Miguel? ¿Cuántos centigramos pesan?

[image: image545]
Paula salió a montar en bici a las tres y veinte de la tarde. Hizo dos etapas de 1 hora y cuarto cada una y en medio de las dos paró 10 minutos.
¿A qué hora volvió a casa? ¿Cuántos minutos estuvo fuera?
Evaluación del tercer trimestre
MODELO E
Nombre 
 Fecha  

Completa.
· 7 dm =
 m

· 9 ℓ = _______
cl

• 51 hg =
 g


• 1.200 cm =
 m

• 610 dl =
 ℓ

· 93 dag =
 g


• 23 km =
 m

· 42 dal =
 ℓ

• 8.500 cg =
 g

Averigua qué falta en cada hueco y escribe.
• 9 dam y
= 95 m
• _______
, 1 hl y 2 ℓ = 6.102 ℓ

• 3 m y
= 370 m
• 2 kg,
y 9 g = 2.309 g

• _______
y 8 cl = 408 cl
• 3 g,
y
= 345 cg

Ordena cada grupo de medidas de menor a mayor.

[image: image546]

[image: image547]

[image: image548]
Representa la hora indicada y completa luego el reloj de cada pareja.
Las 11 menos cinco

▼


Las 6 y diez de la tarde

▼


[image: image549] 

[image: image550]


MODELO E
Piensa y traza.

[image: image551] 

[image: image552]
Clasifica cada polígono y los triángulos en los que queda dividido.

[image: image553] 

[image: image554] 

[image: image555]
Un coche mide 3 m, 2 dm y 4 cm de largo. Quieren hacer un nuevo modelo alargándolo 7 dm y 6 cm más. ¿Cuántos metros medirá el nuevo modelo?

[image: image556]
Toñi tiene 3 dl y 5 cl de un líquido que pesan 9 g y 7 cg.  Miguel tiene 9 cl menos de líquido que Toñi y su líquido pesa 9 dg y 3 cg más.
¿Cuántos centilitros de líquido tiene Miguel? ¿Cuántos gramos pesan?

[image: image557]
Paula salió a montar en bici a las tres y veinte de la tarde. Hizo una etapa de 1 hora y cuarto, paró 10 minutos y pedaleó luego 2 horas y 20 minutos.
¿A qué hora volvió a casa? ¿Cuántos minutos estuvo fuera?
Evaluación final
MODELO B
Nombre 
 Fecha  

NÚMEROS
Completa la descomposición de cada número y escribe cómo se lee.
• 3.425
= 3 UM +
= 3.000 + __________________________________
Tres 

• 18.967 = _______________________________ = ___________________________________________

[image: image558]
• 9,3
= _______________________________  = ___________________________________________

[image: image559]
Escribe con cifras.
· Seis mil quinientos catorce ►  _______________________________
· Cincuenta mil ciento noventa y seis ►  _______________________________
· Siete unidades y dieciocho centésimas ►  _______________________________
· Cinco séptimos ► __________________________
• Cuatro sextos ►  _____________________
Representa cada número.

[image: image560] 

[image: image561] 

[image: image562] 

[image: image563]

[image: image564] 

[image: image565] 

[image: image566] 

[image: image567]
Compara y escribe el signo correspondiente ( < , > ).
2

• 4.096
4.069
•

8

4

• 25.321
26.002
•

5



• 3,6
4,2

• 8,21
8,08

EVALUACIÓN FINAL

OPERACIONES
Coloca los números y suma.

[image: image568] 

[image: image569]

[image: image570] 

[image: image571]
Multiplica.

[image: image572] 

[image: image573] 

[image: image574] 

[image: image575]
Divide y haz la prueba.

[image: image576] 

[image: image577] 

[image: image578]
Estima aproximando como se indica.
A las decenas
A las centenas

	2 8
	
	4 9
	
	9 3
	4 2 6
	
	9 0 9
	
	3 7 1

	+ 3 3
	
	– 1 7
	
	× 7
	+ 8 6 9
	
	– 6 7 5
	
	   × 8


Evaluación final
MODELO B
PROBLEMAS
Manuel recogió 25 sacos de nueces de 36 kilos cada uno y otro saco de 18 kilos. Envasó todas en bolsas de 6 kilos. ¿Cuántas bolsas obtuvo?

[image: image579]
En un torneo Ramón obtuvo 6,75 puntos, Laura el doble que él y María
9 puntos más que él. ¿Quién obtuvo más puntos? ¿Cuántos puntos más que el segundo obtuvo el primero?

[image: image580]
Pedro va a recorrer una ruta de 10 km. Hará dos etapas de 3 km y 7 hm  cada una y en la tercera recorrerá lo que le falta. ¿Cuántos metros recorrerá Pedro en su tercera etapa?

[image: image581]
En el bar han servido hoy 12 vasos de zumo de 25 cl cada uno y 8 botellas de 5 dl cada una. ¿Cuántos litros de zumo han servido?

[image: image582]
EVALUACIÓN FINAL

GEOMETRÍA Y MEDIDA
	1
	Completa.

	
	· 9 dm y 4 cm = ______
	
	cm
	· 3 hl y 2 dal = ______ ℓ
	

	
	· 6 km y 3 hm = ______
	
	m
	· 8 ℓ, 4 dl y 7 cl = ______ cl
	

	
	· 7 dam y 2 m = ______
	
	m
	· 3 g, 4 dg y 5 cg = ______ cg
	

	
	• 8 ℓ y 29 cl = _________
	
	cl
	· 7 kg, 9 hg y 4 dag = _____ g
	


Escribe la hora que marca cada reloj.

[image: image583] 

[image: image584] 

[image: image585] 

[image: image586]
Dibuja dos rectas paralelas, dos rectas secantes y un ángulo agudo.
Completa la tabla.

[image: image587]
Escribe al lado de cada triángulo de qué tipo es.

[image: image588] 

[image: image589] 

[image: image590]
Evaluación final
MODELO A
Nombre 
 Fecha  

NÚMEROS
Completa la descomposición de cada número y escribe cómo se lee.
• 3.407
= 3 UM +
= 3.000 + __________________________________
Tres 

• 18.960 = _______________________________
= _________________________________________

[image: image591]
• 29,36
= _______________________________
= _________________________________________

[image: image592]
Escribe con cifras.
· Seis mil veintinueve ►  _____________________________________________________________
· Cincuenta mil trescientos cuatro ►  ________________________________________________
· Siete unidades y tres centésimas ►  ________________________________________________
· Tres séptimos ► _____________________________
• Dos tercios  ►  ____________________
Representa cada número.

[image: image593] 

[image: image594] 

[image: image595] 

[image: image596]

[image: image597] 

[image: image598] 

[image: image599] 

[image: image600]
Ordena cada grupo de números de menor a mayor.
	24.096
	
	24.069
	24.690


	2
	
	 2
	
	4
	

	7
	  
	 8
	
	7
	


EVALUACIÓN FINAL

OPERACIONES
Coloca los números y suma.

[image: image601] 

[image: image602]

[image: image603] 

[image: image604]
Multiplica.

[image: image605] 

[image: image606] 

[image: image607] 

[image: image608]
Divide y haz la prueba.

[image: image609] 

[image: image610] 

[image: image611]
Escribe y calcula.

[image: image612] 

[image: image613]
Evaluación final
MODELO A
PROBLEMAS
Petra recogió 1.740 kilos de manzanas. Las envasó en bolsas de 5 kilos cada una, se guardó 8 bolsas y el resto las vendió todas a 8 € la bolsa.
¿Cuánto dinero obtuvo por la venta?

[image: image614]
Carolina compró para su tienda 45 sacapuntas a 1,20 € cada uno.
Marcos compró 41 sacapuntas a 1,95 €. ¿Quién se gastó más en la compra?
¿Cuánto dinero más fue?

[image: image615]
Un grupo de amigos quiere recorrer 30 km. Harán una etapa de 12 km, otra de 13 km y 3 hm y en la tercera recorrerán lo que les falta. ¿Qué etapa será la más larga?

[image: image616]
En la fábrica tienen un depósito de 4 kl y 6 hl cada uno lleno de aceite. Llenan 2 cubas de 8 hl cada una. ¿Cuántos litros de aceite les quedan?
¿Les quedan más o menos de 3 kilolitros?

[image: image617]
EVALUACIÓN FINAL

GEOMETRÍA Y MEDIDA
Ordena cada grupo de medidas de menor a mayor.

[image: image618]

[image: image619]

[image: image620]
Representa la hora correspondiente en cada reloj.
Las 5 menos diez
▼





Las 10 y veinte de la noche
▼


Dibuja dos rectas secantes, dos rectas perpendiculares y un ángulo obtuso.
Escribe cuántos lados, vértices y ángulos tiene cada polígono y dibuja un ejemplo.
· Hexágono ►  ______________________________________________________________________
· Cuadrilátero ►  ____________________________________________________________________
· Pentágono  ►  ______________________________________________________________________

Escribe qué polígono es y cómo son los triángulos en los que está dividido.

[image: image621] 
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[image: image624.emf]
Estándares de aprendizaje del área de Matemáticas para Educación Primaria*
BLOQUE 1. PROCESOS, MÉTODOS Y ACTITUDES EN MATEMÁTICAS
1.1. Comunica verbalmente, de forma razonada, el proceso seguido en la resolución de un problema de matemáticas o en contextos de la realidad.

2.1. Analiza y comprende el enunciado de los problemas (datos, relaciones entre los datos, contexto del problema).
2.2. Utiliza estrategias heurísticas y procesos de razonamiento en la resolución de problemas.
2.3. Reflexiona sobre el proceso de resolución de problemas: revisa las operaciones utilizadas, las unidades de los resultados, comprueba e interpreta las soluciones en el contexto de la situación, busca otras formas de resolución, etc.
2.4. Realiza estimaciones y elabora conjeturas sobre los resultados de los problemas a resolver, contrastando su validez y valorando su utilidad y eficacia.
2.5. Identifica e interpreta datos y mensajes con textos numéricos sencillos de la vida cotidiana (facturas, folletos publicitarios, rebajas…).

3.1. Identifica patrones, regularidades y leyes matemáticas en situaciones de cambio, en contextos numéricos, geométricos y funcionales.

3.2. Realiza predicciones sobre los resultados esperados, utilizando los patrones y leyes encontrados, analizando su idoneidad y los errores que se producen.
4.1. Profundiza en problemas una vez resueltos, analizando la coherencia de la solución y buscando otras formas de resolverlos.

4.2. Se plantea nuevos problemas, a partir de uno resuelto: variando los datos, proponiendo nuevas preguntas, conectándolo con la realidad, buscando otros contextos, etc.
5.1. Elabora informes sobre el proceso de investigación realizado, exponiendo las fases del mismo, valorando los resultados y las conclusiones obtenidas.
6.1. Practica el método científico, siendo ordenado, organizado y sistemático.

6.2. Planifica el proceso de trabajo con preguntas adecuadas: ¿qué quiero averiguar?,
¿qué tengo?, ¿qué busco?, ¿cómo lo puedo hacer?, ¿me he equivocado al hacer- lo?, ¿la solución es adecuada?
* Real Decreto 126/2014, de 28 de febrero, por el que se establece el currículo básico de la Educación Primaria.

7.1. Realiza estimaciones sobre los resultados esperados y contrasta su validez, valorando los pros y los contras de su uso.
8.1. Elabora conjeturas y busca argumentos que las validen o las refuten, en situaciones a resolver, en contextos numéricos, geométricos o funcionales.

9.1. Desarrolla y muestra actitudes adecuadas para el trabajo en matemáticas: esfuerzo, perseverancia, flexibilidad y aceptación de la crítica razonada.

9.2. Se plantea la resolución de retos y problemas con la precisión, esmero e interés adecuados al nivel educativo y a la dificultad de la situación.

9.3. Distingue entre problemas y ejercicios y aplica las estrategias adecuadas para cada caso.

9.4. Se inicia en el planteamiento de preguntas y en la búsqueda de respuestas adecuadas, tanto en el estudio de los conceptos como en la resolución de problemas.
9.5. Desarrolla y aplica estrategias de razonamiento (clasificación, reconocimiento de las relaciones, uso de contraejemplos) para crear e investigar conjeturas y construir y defender argumentos.
10.1. Toma decisiones en los procesos de resolución de problemas, valorando las consecuencias de las mismas y su conveniencia por su sencillez y utilidad.
10.2. Reflexiona sobre los problemas resueltos y los procesos desarrollados, valorando las ideas claves, aprendiendo para situaciones futuras similares, etc.
11.1. Se inicia en la reflexión sobre los problemas resueltos y los procesos desarro- llados, valorando las ideas clave, aprendiendo para situaciones futuras simila- res, etc.
12.1. Se inicia en la utilización de herramientas tecnológicas para la realización de cálculos numéricos, para aprender y para resolver problemas.
12.2. Se inicia en la utilización de la calculadora para la realización de cálculos numéricos, para aprender y para resolver problemas.
13.1. Realiza un proyecto, elabora y presenta un informe creando documentos digitales propios (texto, presentación, imagen, vídeo, sonido…), buscando, analizando y seleccionando la información relevante, utilizando la herramienta tecnológica adecuada y compartiéndolo con sus compañeros.

BLOQUE 2. NÚMEROS
1.1. Identifica los números romanos aplicando el conocimiento a la comprensión de dataciones.
1.2. Lee, escribe y ordena en textos numéricos y de la vida cotidiana, números (naturales, fracciones y decimales hasta las milésimas), utilizando razonamientos apropiados e interpretando el valor de posición de cada una de sus cifras.

2.1. Utiliza los números ordinales en contextos reales.
2.2. Interpreta en textos numéricos y de la vida cotidiana números (naturales, fracciones y decimales hasta las milésimas), utilizando razonamientos apropiados e interpretando el valor de posición de cada una de sus cifras.

2.3. Descompone, compone y redondea números naturales y decimales, interpretando el valor de posición de cada una de sus cifras.

2.4. Ordena números enteros, decimales y fracciones básicas por comparación, representación en la recta numérica y transformación de unos en otros.
2.5. Utiliza los números negativos en contextos reales.

3.1. Reduce dos o más fracciones a común denominador y calcula fracciones equivalentes.
3.2. Redondea números decimales a la décima, centésima o milésima más cercana.

3.3. Ordena fracciones aplicando la relación entre fracción y número decimal.
4.1. Conoce y aplica los criterios de divisibilidad por 2, 3, 5, 9 y 10.
5.1. Opera con los números conociendo la jerarquía de las operaciones.
5.2. Utiliza diferentes tipos de números en contextos reales, estableciendo equivalencias entre ellos, identificándolos y utilizándolos como operadores en la interpretación y la resolución de problemas.
5.3. Estima y comprueba resultados mediante diferentes estrategias.
6.1. Realiza operaciones con números naturales: suma, resta, multiplicación y división.
6.2. Identifica y usa los términos propios de la multiplicación y de la división.
6.3. Resuelve problemas utilizando la multiplicación para realizar recuentos, en disposiciones rectangulares en los que interviene la ley del producto.
6.4. Calcula cuadrados, cubos y potencias de base 10.
6.5. Aplica las propiedades de las operaciones y las relaciones entre ellas.
6.6. Realiza sumas y restas de fracciones con el mismo denominador. Calcula el producto de una fracción por un número.
6.7. Realiza operaciones con números decimales.
6.8. Aplica la jerarquía de las operaciones y los usos del paréntesis.
6.9. Calcula porcentajes de una cantidad.

7.1. Utiliza los porcentajes para expresar partes.
7.2. Establece la correspondencia entre fracciones sencillas, decimales y porcentajes.
7.3. Calcula aumentos y disminuciones porcentuales.
7.4. Usa la regla de tres en situaciones de proporcionalidad directa: ley del doble, el triple o la mitad, y para resolver problemas de la vida diaria.
7.5. Resuelve problemas de la vida cotidiana utilizando porcentajes y la regla de tres en situaciones de proporcionalidad directa, explicando oralmente y por escrito el significado de los datos, la situación planteada, el proceso seguido y las soluciones obtenidas.
8.1. Utiliza y automatiza los algoritmos estándar de suma, resta, multiplicación y división, con distintos tipos de números, en la comprobación de los resultados en contextos de resolución de problemas y en situaciones cotidianas.

8.2. Descompone de forma aditiva y de forma aditivo-multiplicativa, números menores que un millón, atendiendo al valor posicional de sus cifras.

8.3. Construye series numéricas, ascendentes y descendentes, de cadencias 2, 10 y 100, a partir de cualquier número, y de cadencias 5, 25 y 50 a partir de múltiplos de 5, 25 y 50.
8.4. Descompone números naturales atendiendo al valor posicional de sus cifras.

8.5. Construye y memoriza las tablas de multiplicar, utilizándolas para realizar cálculos mentales.

8.6. Identifica múltiplos y divisores, utilizando las tablas de multiplicar.
8.7. Calcula los primeros múltiplos de un número dado.
8.8. Calcula todos los divisores de cualquier número menor que 100.
8.9. Calcula el mínimo común múltiplo y el máximo común múltiplo.

8.10. Descompone números decimales atendiendo al valor posicional de sus cifras.

8.11. Calcula tantos por ciento en situaciones reales.
8.12. Elabora y usa estrategias de cálculo mental.
8.13  Estima y redondea el resultado de un cálculo valorando la respuesta.

8.14. Usa la calculadora, aplicando las reglas de su funcionamiento, para investigar y para resolver problemas.
9.1. Resuelve problemas que impliquen dominio de los contenidos trabajados, utilizando estrategias heurísticas, de razonamiento (clasificación, reconocimiento de las relaciones, uso de contraejemplos), creando conjeturas, construyendo argumentos, tomando decisiones, valorando las consecuencias de las mismas y la conveniencia de su utilización.
9.2. Reflexiona sobre el proceso aplicado a la resolución de problemas: revisando las operaciones utilizadas, las unidades de los resultados, comprobando e interpretando las soluciones en el contexto o buscando otras formas de resolverlo.
BLOQUE 3. MEDIDA
1.1. Identifica las unidades del Sistema Métrico Decimal para diferentes magnitudes (longitud, capacidad, masa, superficie y volumen).

2.1. Estima longitudes, capacidades, masas, superficies y volúmenes de objetos y espacios conocidos, eligiendo la unidad y los instrumentos más adecuados para medir y expresar una medida, explicando de forma oral el proceso seguido y la estrategia utilizada.
2.2. Mide con instrumentos, utilizando estrategias y unidades convencionales y no convencionales, eligiendo la unidad más adecuada para la expresión de una medida.

3.1. Suma y resta medidas de longitud, capacidad, masa, superficie y volumen en forma simple dando el resultado en la unidad determinada de antemano.
3.2. Expresa en forma simple la medición de longitud, capacidad o masa dada en forma compleja y viceversa.

3.3. Compara y ordena medidas de una misma magnitud.

3.4. Compara superficies de figuras planas por superposición, descomposición y medición.
4.1. Conoce y utiliza las equivalencias entre las medidas de capacidad y volumen.

4.2. Explica de forma oral y por escrito los procesos seguidos y las estrategias utilizadas en todos los procedimientos realizados.

4.3. Resuelve problemas utilizando las unidades de medida más usuales, convirtiendo unas unidades en otras de la misma magnitud, expresando los resultados en las unidades de medida más adecuadas, explicando oralmente y por escrito, el proceso seguido.

5.1. Conoce y utiliza las unidades de medida del tiempo y sus relaciones (segundo, minuto, hora, día, semana y año).
5.2. Realiza equivalencias y transformaciones entre horas, minutos y segundos.

5.3. Lee en relojes analógicos y digitales.
5.4. Resuelve problemas de la vida diaria utilizando las medidas temporales y sus relaciones.
6.1. Identifica el ángulo como medida de un giro o abertura.
6.2. Mide ángulos usando instrumentos convencionales.
6.3. Resuelve problemas realizando cálculos con medidas angulares.
7.1. Conoce la función, el valor y las equivalencias entre las diferentes monedas y billetes del sistema monetario de la Unión Europea, utilizándolas tanto para resolver problemas en situaciones reales como figuradas.

7.2. Calcula múltiplos y submúltiplos del euro.
8.1. Resuelve problemas de medida, utilizando estrategias heurísticas, de razonamiento (clasificación, reconocimiento de las relaciones, uso de contraejemplos), creando conjeturas, construyendo argumentos y tomando decisiones, valorando las consecuencias de las mismas y la conveniencia de su utilización.
8.2. Reflexiona sobre el proceso seguido en la resolución de problemas: revisando las operaciones utilizadas, las unidades de los resultados, comprobando e interpretando las soluciones en el contexto, buscando otras formas de resolverlo.

BLOQUE 4. GEOMETRÍA
1.1. Identifica y representa posiciones relativas de rectas y circunferencias.

1.2. Identifica y representa ángulos en diferentes posiciones: consecutivos, adyacentes, opuestos por el vértice…

1.3. Describe posiciones y movimientos por medio de coordenadas, distancias, ángulos, giros…
1.4. Realiza escalas y gráficas sencillas, para hacer representaciones elementales en el espacio.
1.5. Identifica en situaciones muy sencillas la simetría de tipo axial y especular.
1.6. Traza una figura plana simétrica de otra respecto de un eje.
1.7. Realiza ampliaciones y reducciones.

2.1. Clasifica triángulos atendiendo a sus lados y sus ángulos, identificando las relaciones entre sus lados y entre ángulos.
2.2. Utiliza instrumentos de dibujo y herramientas tecnológicas para la construcción y exploración de formas geométricas.
3.1. Calcula el área y el perímetro del rectángulo, el cuadrado y el triángulo.

3.2. Aplica los conceptos de perímetro y superficie de figuras para la realización de cálculos sobre planos y espacios reales y para interpretar situaciones de la vida diaria.
4.1. Clasifica cuadriláteros atendiendo al paralelismo de sus lados.
4.2. Identifica y diferencia los elementos básicos de la circunferencia o el círculo: centro, radio, diámetro, cuerda, arco, tangente y sector circular.
4.3. Calcula perímetro y área de la circunferencia y el círculo.

4.4. Utiliza la composición y descomposición para formar figuras planas y cuerpos geométricos a partir de otras.
5.1. Identifica y nombra polígonos atendiendo al número de lados.
5.2. Reconoce e identifica poliedros, prismas, pirámides y sus elementos básicos: vértices, caras y aristas.
5.3. Reconoce e identifica cuerpos redondos (cono, cilindro y esfera) y sus elementos básicos.
6.1. Comprende y describe situaciones de la vida cotidiana e interpreta y elabora representaciones espaciales (planos, croquis de itinerarios, maquetas…), utilizando las nociones geométricas básicas (situación, movimiento, paralelismo, perpendicularidad, escala, simetría, perímetro, superficie).

6.2. Interpreta y describe situaciones, mensajes y hechos de la vida diaria utilizando el vocabulario geométrico adecuado: indica una dirección, explica un recorrido, se orienta en el espacio…
7.1. Resuelve problemas geométricos que impliquen dominio de los contenidos trabajados, utilizando estrategias heurísticas, de razonamiento (clasificación, reconocimiento de las relaciones, uso de contraejemplos), creando conjeturas, construyendo argumentos y tomando decisiones, valorando las consecuencias de las mismas y la conveniencia de su utilización.
7.2. Reflexiona sobre el proceso de resolución de problemas: revisando las operaciones utilizadas, las unidades de los resultados, comprobando e interpretando las soluciones en el contexto o proponiendo otras formas de resolverlo.

BLOQUE 5. ESTADÍSTICA Y PROBABILIDAD
1.1. Identifica datos cualitativos y cuantitativos en situaciones familiares.

2.1. Recoge y clasifica datos cualitativos y cuantitativos, de situaciones de su entorno, utilizándolos para construir tablas de frecuencias absolutas y relativas.

2.2. Aplica de forma intuitiva a situaciones familiares las medidas de centralización: la media aritmética, la moda y el rango.

2.3. Realiza e interpreta gráficos muy sencillos (diagramas de barras, poligonales y sectoriales), con datos obtenidos de situaciones muy cercanas.

3.1. Realiza un análisis crítico argumentado sobre las informaciones que se presentan mediante gráficos estadísticos.
4.1. Identifica situaciones de carácter aleatorio.
4.2. Realiza conjeturas y estimaciones sobre algunos juegos (monedas, dados, cartas, lotería…).
5.1. Resuelve problemas que impliquen el dominio de los contenidos propios de estadística y probabilidad, utilizando estrategias heurísticas, de razonamiento (clasificación, reconocimiento de las relaciones, uso de contraejemplos), creando conjeturas, construyendo argumentos y tomando decisiones, valorando las consecuencias de las mismas y la conveniencia de su utilización.
5.2. Reflexiona sobre el proceso de resolución de problemas: revisando las operaciones utilizadas, las unidades de los resultados, comprobando e interpretando las soluciones en el contexto o proponiendo otras formas de resolverlo.

Evaluación inicial
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	Utiliza las equivalencias de decenas y centenas.
	Números 1

	Descompone números de tres cifras.
	Números 2

	Escribe con cifras y con letras números de tres cifras.
	Números 3

	Determina el número anterior y el posterior a uno dado.
	Números 4

	Ordena números de tres cifras según un criterio dado.
	Números 5

	Suma y resta números de tres cifras.
	Operaciones 1 y 2

	Multiplica sin llevar números de hasta tres cifras.
	Operaciones 3

	Realiza repartos y los expresa en forma de división.
	Operaciones 4

	Resuelve problemas de una y de dos operaciones.
	Problemas 1, 2, 3 y 4

	Reconoce figuras planas y cuerpos geométricos.
	Geometría y medida 1

	Resuelve problemas con monedas y billetes.
	Geometría y medida 2

	Estima la unidad de medida más adecuada.
	Geometría y medida 3

	Lee horas en relojes analógicos y digitales.
	Geometría y medida 4


Soluciones
Números
1. 8 decenas = 80 unidades.
8 centenas = 800 unidades.
5 centenas = 500 unidades.
5 decenas = 50 unidades.
2. • 4 C + 2 D + 9 U = 400 + 20 + 9

• 8 C + 3 D + 5 U = 800 + 30 + 5

• 7 C + 6 U = 700 + 6

3. • Ochocientos treinta y nueve.

· Seiscientos tres.

• 409

• 930

4. • 488 – 499 – 500
• 599 – 600 – 601

• 719 – 720 – 721
• 313 – 314 – 315

5. • 184 > 148 > 63 > 36

• 59 < 95 < 241 < 421

Operaciones
1. • 774
• 876

2. • 213
• 183

3. • 96
• 286

4. 15 : 3 = 5. En cada caja hay 5 canicas.



Problemas
1. 76 + 148 = 224
Leeré 224 páginas.

2. 100 – 14 = 86

Quedan 86 tomates sanos.

3. 6 × 10 = 60
Tiene 60 bombones.

4. 236 + 530 = 766; 900 – 766 = 134

Quedarán 134 €.

Geometría y medida
1. • Triángulo.
• Cuadrilátero.

· Cilindro.
• Pirámide.

2. Hay que colorear un billete de 5 €, una moneda de 50 cts., una de 10 cts.,

una de 5 cts. y una de 1 céntimo.

3. • 5 m
• 1 ℓ
• 5 kg

4. • 8:00 ► segundo reloj por la izda.

· 2:30 ► cuarto reloj por la izda.

· 18:15  ► primer reloj por la izda.

· 16:45  ► tercer reloj por la izda.

Pruebas de control
UNIDAD

	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE*
	INDICADORES DE LOGRO**
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A

	B2-2.3
	Descompone números de hasta 4 cifras.
	1
	1

	B2-2.3
	Compone números a partir de su descomposición.
	2, 3, 10
	2, 3

	B2-1.2
	Escribe números con cifras a partir de su lectura.
	4
	4

	B2-1.2
	Escribe números con letras.
	5
	5

	B2-1.2
	Compara y ordena números de 3 cifras y de 4 cifras.
	6, 7
	6, 7

	B2-2.1
	Lee, escribe y utiliza números ordinales en situaciones reales.
	8, 9
	8, 9, 10


Soluciones
Modelo B
1. • 5 C + 2 D + 3 U
• 2 UM + 8 C + 9 D + 4 U

• 6 C + 9 U
• 7 UM + 8 C + 3 D

2. • 346
• 250
• 2.638
• 5.706

3. • 562
• 607
• 6.358
• 9.205
4. • 481
• 638
• 3.259
• 9.301
• 8.540

5. • Trescientos cuarenta y dos.
· Setecientos treinta y cinco.

· Cuatrocientos ocho.
· Siete mil ochocientos treinta.

· Ocho mil seiscientos nueve.

6. • 826 > 438
• 564 < 567
• 1.460 > 1.429

• 325 < 428
• 390 > 327
• 2.736 > 2.718

• 219 < 220
• 614 > 602
• 5.931 < 5.936

7. Menores: 329, 461, 418 y 449.

Mayores: 4.719, 4.731, 5.714, 8.712 y 4.802.
8. • Séptimo.
• 15.º
· Decimoctavo.
• 20.º
· Trigésimo cuarto.
• 32.º

9. Pudo llegar en los lugares séptimo (7.º), octavo (8.º), noveno (9.º), décimo (10.º) y undécimo (11.º).
10. El número de Luis es 689. El número de Paula es 944.



Modelo A
1. • 7 C + 4 D + 2 U
• 6 UM + 3 C + 4 D

• 2 C + 9 U
• 5 UM + 8 C + 3 U

2. • 484
• 507
• 8.530

• 220
• 2.306
• 6.294

3. • 456
• 708
• 7.802
• 5.097

4. • 325
• 408
• 2.290
• 6.804
• 4.913

5. • Novecientos noventa y cinco.

· Setecientos noventa.

· Ocho mil quinientos tres.

· Seis mil seiscientos ocho.

· Nueve mil cuatrocientos doce.

6. • 659 < 843 • 6.403 > 5.467 • 8.471 < 8.473
• 568 > 527 • 8.398 > 8.092 • 7.059 < 7.582
• 729 < 730 • 4.614 < 4.641 • 9.327 > 9.319
7. • 634 > 632 > 550 > 502 > 401 > 199

• 1.653 < 2.302 < 2.340 < 2.360 < 2.427 <

< 2.706

8. • Decimoséptimo.
• 11.º

· Vigésimo quinto.
• 34.º

9. • Antonio ganó 100 €.

• 75 + 75 = 150. Se les dieron 150 €.

· Quedaron en los lugares 4.º, 5.º y 6.º.

· Recibió 25 €.

10. Está en el duodécimo piso (12.º).

* Estándares de aprendizaje del currículo oficial para la etapa de Primaria.

** Concreción de los estándares de aprendizaje para cada curso y unidad didáctica.
Pruebas de control

UNIDAD

	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A

	B2-2.3
	Descompone y compone números de hasta 5 cifras.
	1, 2
	1, 2

	B2-1.2
	Lee y escribe números de hasta 5 cifras.
	3, 4
	3, 4

	B2-1.2
	Determina el valor posicional de las cifras de un número.
	5
	5

	B2-1.2
	Compara y ordena números de hasta 5 cifras.
	6, 7
	6, 7

	B2-2.3
	Aproxima números a las decenas, centenas y millares.
	8
	8

	B2-1.1
	Lee y escribe números romanos.
	9
	9

	B2-9.1
	Resuelve problemas con aproximaciones.
	10
	10


Soluciones
Modelo B
1. • 4 DM + 8 UM + 3 C + 2 D + 6 U

• 3 DM + 2 UM + 7 C + 1 D + 4 U

• 6 DM + 4 UM + 5 C + 3 D

• 3 DM + 6 C + 4 U

	2.
	• 3.583
	• 8.234
	• 5.690

	
	• 87.513
	• 76.521
	• 90.305


3. • 4.136
• 7.294
• 43.651
• 98.407

4. • Tres mil novecientos cuarenta y ocho.

· Cinco mil setecientos treinta y nueve.

· Sesenta y cuatro mil doce.

· Veintiún mil quinientos cuarenta.

5. • 8 U
• 800 U
• 8.000 U
• 80.000 U

6. Mayores: 41.427, 74.593 y 56.002.
7. • 4.631 < 8.625
• 32.104 < 32.167

• 5.428 > 5.419
• 91.038 > 91.034

• 64.526 < 65.915
• 64.526 < 65.002

8. • 80, 80 y 90

• 400, 400 y 700

• 5.000, 6.000 y 9.000

9. 155, 40, 10.500, 2.900, 6.100

III, V, VII, IX, XIII

10. Transporta 100 cajas de plátanos,

300 de melocotones y 200 de naranjas, aproximadamente.


Modelo A
1. • 2 UM + 6 C + 2 D + 4 U =

= 2.000 + 600 + 20 + 4

• 7 DM + 5 UM + 4 D + 9 U =

= 70.000 + 5.000 + 40 + 9

• 8 DM + 1 C + 2 D =

= 80.000 + 100 + 20

• 9 DM + 1 UM + 8 U =

= 90.000 + 1.000 + 8

2. • 4.561
• 8.070
• 39.265
• 70.408

3. • 4.130
• 80.603
• 14.062
• 70.040

4. • Seis mil ochocientos uno.

· Veinticuatro mil treinta y cinco.

· Treinta y ocho mil seiscientos.

5. • 700 U
• 70.000 U
• 7.000 U
• 70 U

6. • 91.056 > 62.583 > 61.589 > 9.752

• 9.489 < 24.986 < 80.659 < 80.679

7. • 9.998
• 10.001
• 59.998

8. • 70, 20 y 40

• 900, 100 y 300

• 3.000, 7.000 y 4.000

9. • 650, 1.340, 22.105, 14.510, 2.909

· IV, VIII, IX, XIV, XIX

10. Hay aproximadamente 80 piruletas,

1.000 chocolatinas y 600 gominolas.

Pruebas de control
UNIDAD
	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A

	B2-6.1
	Calcula sumas e identifica sus términos.
	1, 2, 4
	1, 2, 4

	B2-6.5
	Aplica las propiedades conmutativa y asociativa de la suma.
	3, 5, 7
	3, 5, 6

	B2-5.3
	Estima sumas y resuelve problemas de estimaciones.
	6, 10
	7, 9, 10

	B2-9.1
	Resuelve problemas de suma.
	8, 9
	8


Soluciones
Modelo B
1. • Sumandos: 364 y 213. Suma: 577.

• Sumandos: 4.312 y 2.163. Suma: 6.475.

2. • 9.657
• 14.903

3. 326 + 948 = 948 + 326

456 + 839 = 839 + 456

2.063 + 9.618 = 9.618 + 2.063

5.061 + 1.413 = 1.413 + 5.061

4. • 1.704
• 9.973

5. 32 + 89 + 26 = 26 + 89 + 32

54 + 30 + 61 = 61 + 30 + 54

6. • 50 + 40 = 90

• 600 + 300 = 900

• 2.000 + 7.000 = 9.000

7. 136 + 234; 234 + 136

8. 46 + 48 + 29 = 123

Hay 123 cerdos ahora.

9. 218 + 123 = 341

Hay 341 animales no mamíferos. 218 + 123 + 364 = 705

En total hay 705 animales.

10. Carmen tiene unos 100 € y María tiene unos 400 €. En total, tienen unos 500 €.


Modelo A
1. • Sumandos: 5.478 y 9.621. Suma: 15.099.

• Sumandos: 43.843 y 26.925. Suma: 70.768.
2. • 17.791
• 43.851

3. • 426 + 312 = 312 + 426

• 801 + 690 = 690 + 801

• 3.746 + 5.314 = 5.314 + 3.746

• 9.632 + 8.426 = 8.426 + 9.632

4. • 9.236
• 72.499

5. • 325 + 654 + 482 = 654 + 325 + 482

• 4.835 + 1.263 + 213 = 213 + 4.835 + 1.263
6. • 525
• 26

• 124
• 61

7. • 40 + 30 = 70

• 200 + 400 = 600

• 4.000 + 8.000 = 12.000

8. • 145 + 215 = 360

Hay 360 manzanos.

• 145 + 215 + 96 = 456

Hay 456 árboles frutales.

9. 60 + 20 = 80

Compró el pantalón y la gorra.

10. Hay 7.000 adultos y 3.000 niños, aproximadamente. Viven en el pueblo

10.000 personas, aproximadamente.

Pruebas de control
UNIDAD

	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A

	B2-6.1
	Calcula restas e identifica sus términos.
	1, 2
	1, 2

	B2-6.5
	Aplica la prueba de la resta.
	3, 4, 5, 6
	3, 4, 5, 6

	B2-5.3
	Estima restas y resuelve problemas de estimaciones.
	7, 10
	7, 10

	B2-9.1
	Resuelve problemas de resta.
	8, 9
	8, 9


Soluciones
Modelo B
1. • M: 464, S: 232, D: 232

• M: 341, S: 280, D: 61

2. • 338
• 2.415

3. • 376
• 32.441

4.  M: 408, S: 162 o 246, D: 246 o 162

5. Verdadero; Verdadero; Falso; Verdadero

6. 245 + 668 = 913

913 – 245 = 668

913 – 668 = 245

7. • 70 – 50 = 20

• 800 – 300 = 500

• 9.000 – 7.000 = 2.000

8. 50 + 75 = 125; 175 – 125 = 50

Había 50 adultos.

9. 200 – 95 = 105; 105 + 30 = 135

Iban en el tren 135 personas.

10. 50 – 20 = 30

Le sobran 30 € aproximadamente.


Modelo A
1. • M: 682, S: 491, D: 191

• M: 3.281, S: 1.463, D: 1.818

2. • 2.204
• 3.872

3. • 42.048
• 16.822

4. • 6.415 – 3.291 = 3.124

• 11.149 – 8.041 = 3.108

• 27.624 – 14.433 = 13.191

5. Sí, por ejemplo, 100 – 8 = 92.

6. • 6.423 + 2.091 = 8.514

• 8.514 – 6.423 = 2.091

• 8.514 – 2.091 = 6.423

7. • 90 – 70 = 20

• 900 – 200 = 700

• 400 – 300 = 100

• 6.000 – 3.000 = 3.000

8. 187 + 52 + 22 = 261

Tenía 261 €.

9. 3.284 – 1.046 = 2.238

2.238 + 1.845 = 4.083

Ahora hay 4.083 pinos.

10. 3.000 – 1.000 = 2.000

Quedan 1.000 cajas aproximadamente.

Pruebas de control
UNIDAD

	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A

	B2-6.1
	Calcula multiplicaciones y reconoce sus términos.
	1 a 6
	1 a 6

	B2-6.1
	Halla el doble y el triple de un número.
	7
	7

	B2-9.1
	Resuelve problemas con multiplicaciones.
	8, 9, 10
	8, 9, 10


Soluciones
Modelo B
1. 3 + 3 + 3 = 3 × 3

8 + 8 = 8 × 2

6 + 6 + 6 + 6 = 6 × 4


Modelo A
1. 2 × 5; 7 × 4; 6 × 6

3 + 3 + 3 + 3; 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2

7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7

	2.
	4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 4 × 5

F: 4 y 5, P : 20. F: 2 y 9, P: 18.
	2.
	• 56

• 90
	• 21

• 16
	• 35

• 64

	
	F: 6 y 8; P: 48. F: 7 y 1, P: 7.
F: 3 y 4, P: 12.
	
	• 63

• 42
	• 54

• 32
	• 27

• 81

	3.
	• 40

• 30

• 36
	• 24

• 12

• 30
	• 49

• 64

• 18
	3.
	• 3 × 8 = 24

• 5 × 7 = 7 × 5 = 35

• 4 × 9 = 9 × 4 = 6 × 6 = 36


• 42
• 36
• 81

4. • 2
• 4
• 10
• 7

5. • 129  • 3.288
• 3.950
• 10.978

6. • 104
• 1.410

7. • 50
• 396
• 111
• 1.125

8. 17 × 4 = 68
Compra 68 yogures.

9. 18 × 2 = 36; 18 × 3 = 54
Tiene 36 gallinas y 54 cerdos.

10. 135 × 5 = 675
Recorre 675 km.


4. Factores: 520 y 4. Producto: 2.080. Factores: 6.312 y 3. Producto: 18.936.
5. • 2.480
• 8.250
• 11.588

6. • 300
• 784

7. • Dobles: 482, 18.436.

• Triples: 1.311, 24.279.

8. 175 × 8 = 1.400; 1.400 > 1.000
Han llegado más de 1.000 yogures.

9. 24 × 2 = 48; 24 × 3 = 72; 24 + 48 + 72 = 144
Pesamos 144 kilos los tres juntos.
10. 375 × 4 = 1.500; 198 × 9 = 1.782
1.500 < 1.782
Se recaudó más por las entradas de adulto.
Evaluación del primer trimestre
MODELOS B, A Y E
	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A
	Nivel de excelencia Modelo E

	B2-2.3
	Descompone números de hasta 5 cifras.
	1
	1
	1

	B2-1.2
	Compara y ordena números de hasta 5 cifras.
	2
	2
	2

	B2-2.1
	Conoce y utiliza los números ordinales.
	3
	3
	3

	B2-2.3
	Aproxima números a un orden indicado y realiza estimaciones.
	4, 7
	4, 7
	4, 7

	B2-6.1
	Realiza sumas y restas.
	5, 6
	5, 6
	5, 6

	B2-6.1
	Realiza multiplicaciones.
	8
	8
	8

	B2-9.1
	Resuelve problemas de suma, resta y multiplicación.
	9, 10
	9, 10
	9, 10


Soluciones
Modelo B
1. • 3.526 = 3 UM + 5 C + 2 D + 6 U

• 64.010 = 6 DM + 4 UM + 1 D

• 35.260 = 3 DM + 5 UM + 2 C + 6 D

• 60.410 = 6 DM + 4 C + 1 D

2. • 3.748 < 37.480
• 91.003 > 89.995
• 84.026  > 74.026
• 45.346 > 42.875
• 29.302 < 29.310
• 18.764 > 18.693
• 62.026 < 62.146
• 75.915 < 75.918
• 85.000 > 84.999
3. • Tercero.
• 15.º

· Decimoctavo.
• 27.º

4. • 500
300
• 4.000
3.000
900
300
7.000
9.000
5. • 6.583
• 7.603

6. • 2.517
• 22.322

7. 4.429 + 5.841 ► 4.000 + 6.000 = 10.000

4.236 + 4.943 ► 4.000 + 5.000 = 9.000

6.832 – 3.427 ► 7.000 – 3.000 = 4.000
7.314 – 3.935 ► 7.000 – 4.000 = 3.000
8. • 18.998

• 9.450

9. 164 + 239 + 486 = 889
Hay 889 plantas en el jardín.
10. 36 × 3 = 108; 36 + 108 = 144
Lula tiene 144 cuentos ahora.

Modelo A
1. • 6 UM + 3 C + 1 D + 4 U =

= 6.000 + 300 + 10 + 4

• 3 DM + 4 UM + 9 D + 2 U =

= 30.000 + 4.000 + 90 + 2

2. • 47.210 > 47.021 > 4.722 > 4.721
• 6.481 < 38.916 < 39.816 < 64.815
3. • Noveno.
• 11.º

· Vigésimo cuarto.
• 32.º

4. • 800, 600 y 1.000
• 7.000, 7.000 y 10.000
5. • 12.184
• 10.148

6. • 4.377
• 18.354

7. • 400 + 200 = 600
• 7.000 + 2.000 = 9.000
• 900 - 600 = 300
• 8.000 - 3.000 = 5.000
8. • 31.912

• 23.568

9. 286 + 395 = 681; 814 – 681 = 133
Deja 133 barras en la tercera panadería.
10. 8 × 570 = 4.560; 4.560 + 39 = 4.599
Hay 4.599 kg de papel usado.
EVALUACIÓN DEL PRIMER TRIMESTRE

Modelo E
1. • 6.314 = 6 UM + 3 C + 1 D + 4 U

= 6.000 + 300 + 10 + 4

• 34.092 = 3 DM + 4 UM + 9 D + 2 U

= 30.000 + 4.000 + 90 + 2

2. • 4.209 < 4.301

• 64.094 > 63.998

3. • Noveno.
• 11.º

· Vigésimo cuarto.
• 34.º

4. R. M. • 376, 391, 403, 442

• 6.842, 6.931, 7.036, 7.429

5. Suma: 12.184.

R. M.  6.000 + 6.184

6. Resta: 4.377.

R. M. 5.000 – 623

7. 400 + 200 = 600

7.000 + 2.000 = 9.000

900 – 600 = 300

8.000 – 3.000 = 5.000

8. • 71.046

• 5.370

9. 286 + 20 = 306

286 + 306 = 592

814 – 592 = 222

Deja 222 barras en la tercera panadería.

10. 85 × 3 = 255

85 + 255 = 340

340 – 30 = 310

Tengo 310 cromos sin repetir.

Pruebas de control
UNIDAD
	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A

	B2-6.1
	Calcula multiplicaciones por números de hasta 3 cifras.
	1, 2
	1, 2

	B2-6.4
	Lee, escribe y calcula potencias.
	3, 4
	3

	B2-5.3
	Estima productos aproximando al orden adecuado.
	5, 6
	4, 5

	B2-9.1
	Resuelve problemas de multiplicaciones y estimaciones.
	7, 8, 9, 10
	6 a 10


Soluciones
Modelo B
1. • 12.083

• 21.842

• 489.000

• 863.328

2. • 11.250

• 132.068

3. • 42 = 16
• 53 = 125

• 62 = 36
• 73 = 343
• 82 = 64
• 93 = 729

4. • 52
• 92
• 43
• 43
• 63
• 83
5. • 70 × 8 = 560

• 900 × 6 = 5.400

• 5.000 × 5 = 25.000

6. Bien hechas: • 60 × 4 = 240

• 200 × 2 = 400

• 3.000 × 3 = 9.000

7. 275 + 180 = 455; 455 × 5 = 2.275

Se hacen 2.275 pasteles.

8. 1.725 – 278 = 1.447; 1.447 × 4 = 5.788

Obtuvo 5.788 €.

9. 90 × 4 = 360

Fueron 360 personas aproximadamente.

10. 300 × 8 = 2.400

Producen 2.400 piezas aproximadamente.


Modelo A
1. • 30.020

• 61.952

• 3.732.486

• 7.059.388

2. • 31.680

• 848.750

3. 73; 7 al cubo; 343

8 × 8; 8 al cuadrado; 64

9 × 9 × 9; 93; 729

6 × 6 × 6; 6 al cubo; 216

4 × 4 × 4; 43; 64

4. • 90 × 8 = 720

• 400 × 7 = 2.800

• 5.000 × 5 = 25.000

• 6.000 × 6 = 36.000

5. R. M.
• 19 × 4; 22 × 4
• 171 × 2; 234 × 2

6. 6 × 6 × 6 = 63 = 216

Hay 216 témperas.

7. 275 – 180 = 95; 95 × 9 = 855

Se hacen 855 pasteles de chocolate más.

8. 225 + 200 = 425; 1.725 – 425 = 1.300

1.300 × 4 = 5.200

Obtuvo 5.200 €.

9. 200 × 4 = 800

Fueron 800 personas aproximadamente.

10. 2.000 × 9 = 18.000

Producen 18.000 piezas aproximadamente.

Pruebas de control
UNIDAD
	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A

	B2-6.1
	Realiza repartos usando divisiones.
	1
	1

	B2-6.1
	Calcula divisiones y reconoce si son exactas o enteras.
	2, 3, 4
	2, 5, 6

	B2-6.1
	Aplica la prueba de la división.
	5, 6
	3, 4

	B2-6.1
	Halla la mitad, el tercio y el cuarto de un número.
	7
	7

	B2-9.1
	Resuelve problemas de división.
	8, 9, 10
	8, 9, 10


Soluciones
Modelo B
1. Hay 14 bolas, 4 en cada grupo, se forman 3 grupos y sobran 2 bolas. Dividendo: 14, divisor: 4, cociente: 3, resto: 2.
2. Es exacta si su resto es cero. Es entera cuando su resto no es cero.

3. • c = 6. Exacta.
• c = 4, r = 1. Entera.

· c = 6. Exacta.
• c = 9, r = 1. Entera.


Modelo A
1. Dividendo: 25 nueces, divisor: 4 bolsas, cociente: 6 nueces por cada bolsa, resto: 1 nuez que sobra.

2. D = 56, d = 8, c = 7, r = 0

D = 28, d = 3, c = 9, r = 1

D = 36, d = 6, c = 6, r = 0

D = 19, d = 2, c = 9, r = 1

	4. R. M. • 25 : 5
• 17 : 2

5. • c = 6
• c = 5, r = 1
• c = 6, r = 1
6. Bien hecha la segunda por la izquierda.
	3.
	• c = 7, r = 1

• c = 6, r = 1
	• c = 7, r = 3

• c = 7, r = 0

	
	4.

	• 16 : 4 = 4

• 64 : 8 = 8
	• 35 : 5 = 7

• 45 : 9 = 5

	7.
8.
	• 6

20 :
	• 7

4 = 5
	• 6
	5.
	· c = 6. Exacta.

· c = 4. Exacta.
	· c = 9, r = 2. Entera.

· c = 8, r = 1. Entera.


Pone 5 cromos en cada sobre.

9. c = 7, r = 1

Da 7 chicles a cada amigo y sobra 1.

10. 18 : 2 = 9; 24 : 3 = 8

Le regaló 9 pinturas y 8 rotuladores.


6. R. M. 20 : 5; 8 : 3; 15 : 7

7. • 9
• 9
• 8

8. c = 8, r = 5

Llenará 9 páginas, en la página sin

completar habrá 5 cromos.

9. 12 : 2 = 6; 12 : 3 = 4; 6 + 4 = 10; 12 – 10 = 2

Tiene 6 canicas rojas, 4 azules y 2 verdes.

10. 24 + 25 = 49; 49 : 7 = 7

Subieron 7 alumnos en cada barca.

Pruebas de control
UNIDAD
	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A

	B2-6.1
	Reconoce cuántas cifras debe tomar para empezar a dividir.
	1
	1

	B2-6.1
	Calcula divisiones y reconoce si son exactas o enteras.
	2, 7, 8
	2, 5, 7

	B2-6.1
	Aplica la prueba de la división.
	3, 4, 6
	3, 4

	B2-6.1
	Halla la mitad, el tercio y el cuarto de un número.
	5
	6

	B2-9.1
	Resuelve problemas de división.
	9, 10
	8, 9, 10


Soluciones
Modelo B
1. 7; 59; 8; 19
2. D = 78, d = 7, c = 11, r = 1

D = 472, d = 3, c = 157, r = 1

D = 165, d = 5, c = 33, r = 0

D = 1.298, d = 2, c = 649, r = 0

3. • c = 20, r = 2

• c = 61, r = 0

• c = 113, r = 4

• c = 210, r = 7

4. D = 4 × 145 = 580
D = 5 × 185 + 1 = 926
5. 71, 92 y 912
6. Incorrecta; c = 275, r = 0.
7. 2.944 – 368 – 46
8. • c = 127

• c = 204, r = 3

• c = 1.011, r = 1

• c = 904

9. 465 : 5 = 93; 93 + 35 = 128
Ha vendido cada traje a 128 €.
10. 2.042 + 874 = 2.916; 2.916 : 9 = 324
Hubo consulta 324 días.

Modelo A
1. • 9
• 1, 2, 3, 4, 5, 6 o 7

• 7, 8 o 9
• 1, 2, 3, 4 o 5

2. D = 978, d = 7, c = 139, r = 5

D = 1.475, d = 3, c = 491, r = 2

D = 9.165, d = 5, c = 1.833, r = 0

D = 7.298, d = 2, c = 3.649, r = 0

3. • c = 195, r = 2
• c = 311, r = 1

• c = 1.282, r = 0
• c = 1.965, r = 0

4. • 728 : 4 = 182
• 174 × 9 = 1.566

5. 7.560 – 945 – 135
6. 1.937 y 78
7. • c = 106. Exacta.
• c =  790, r = 5

• c = 1.040, r = 3
• c =  1.002, r = 6

8. 1.890 + 790 = 2.680; 2.680 : 5 = 536
Pondrán 536 tapones en cada contenedor.
9. 18 + 3 = 21; 21 × 15 = 315; 315 : 3 = 105
Cada uno pagó 105 €.
10. 754 – 80 = 674; 754 + 674 = 1.428
1.428 : 4 = 357
Le corresponden 357 piezas.
Pruebas de control
UNIDAD
	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A

	B2-1.2
	Lee, escribe y representa fracciones.
	1, 2
	1, 2

	B2-2.4
	Compara y ordena fracciones.
	3, 4
	3, 4

	B2-1.2
	Lee y escribe números decimales.
	5, 6, 7
	5, 6, 7

	B2-2.3
	Descompone números decimales.
	8
	8

	B2-9.1
	Resuelve problemas con fracciones y decimales.
	9, 10
	9, 10


Soluciones
Modelo B
1.  3 ; tres cuartos.
4 ; cuatro quintos.


Modelo A
1. 3 ; tres quintos.
6 ; seis séptimos.

4
5
5
7

2. Dos tercios
Un medio


[image: image625] 
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Tres séptimos
Seis novenos

2. Dos tercios
Cinco octavos
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Cinco séptimos
Siete novenos
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5. 8 décimas =  8 ; 43 centésimas =  43

4.  3
7

5.

 4
 6 7 < 7


 2
 2
 2 9 < 6 < 5


 4
 7
 7 9 < 9 < 5

10
100

8
36
6. 0,4; 4 décimas;  9 ; Nueve décimas
10
0,38; 38 centésimas;  42 ; 0,42



10

100
100
7. • 5,37
• R. M. 6,95

8. • 4 U + 3 d + 5 c = 4 + 0,3 + 0,05


6.
  6;
6 décimas;

10
0,8; 8 décimas;

82; 0,82;
100
7  ; 0,07
100
4 unidades y 35 centésimas

• 8 U + 6 c = 8 + 0,06

8 unidades y 6 centésimas

• 3 D + 7 U + 2 d + 9 c = 30 + 7 + 0,2 + 0,09

Treinta y siete unidades y veintinueve centésimas.


7. • 6,15
• R. M. 11,09

8. • 6 U + 7 d + 8 c = 6 + 0,7 + 0,08

6 unidades y 78 centésimas

• 9 U + 5 c = 9 + 0,05

9 unidades y 5 centésimas

• 3 D + 7 U + 4 d  = 30 + 7 + 0,4

9. Laura comió más pizza ( 3
8


> 2 ).

8


37 unidades y 4 décimas
En total comieron 5
8

10. 40 – 18 = 22

de pizza.

9. Comió más Pedro. Sobraron 3 .

9

10. 8 + 1 = 9; 35 + 45 = 80

Tarda 13 segundos y 22 centésimas.


Costaba 9,80 €.
Pruebas de control
UNIDAD
	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A

	B2-2.4
	Compara y ordena números decimales.
	1, 7
	1, 7

	B2-6.7
	Suma números decimales.
	2, 7
	2, 3, 7

	B2-6.7
	Resta números decimales.
	3, 7
	2, 3, 7

	B2-6.7
	Multiplica números decimales por un natural y entre sí.
	4, 5, 6, 7
	4, 5, 6, 7

	B2-9.1
	Resuelve problemas con números decimales.
	8, 9, 10
	8, 9, 10


Soluciones
Modelo B

Modelo A
	1.
	3,9 < 6,1
5,4 < 5,8
12,1 > 9,9
	8,95 < 9,01
4,07 < 4,11

6,71 < 6,74
	5,32 < 6,1
8,4 > 7,66
8,7 < 8,72
	1.
	3,94 > 3,1
8,95 < 9,1
5,32 < 5,41
5,4 > 4,8
4,07 > 4,03
8,4 > 7,66
12,1 > 12,09
6,7 < 6,74
8,71 > 8,6

	2.
	• 9,5
	• 18,09
	• 60,62
	2.
	• 19,16
• 8,91
• 43,76

	3.
4.
	• 6,9
• 0,51
• 28,67

15 × 3,4 = 51
15 × 8,21 = 123,15
28 × 3,4 = 95,2
28 × 8,21 = 229,88
	3.
	• 9,6 + 3,5 = 13,1

• 6,7 + 2,6 = 9,3

• 9,12 – 3,46 = 5,66


5. 1 cifra
3 cifras

3 cifras
1 cifra

2 cifras
2 cifras

6. • 166,32
• 57,708
• 66,516

7. • 42,32
• 40,81
• 44,72

40,81 < 42,32 < 44,72
8. 6,92 + 1,74 = 8,66
Leonor obtuvo 8,66 puntos.
9. 3,75 – 0,18 = 3,57
El cuaderno costaba 3,57 €.
10. 3,5 × 1,24 = 4,34; 4,34 + 8,35 = 12,69
Pagó 12,69 €.

4. 15 × 3,4 = 51
15 × 8,21 = 123,15
28 × 3,4 = 95,2
28 × 8,21 = 229,88
229,88 > 123,15 > 95,2 > 51
5. 3,4 × 2
6,5 × 2,34
92,8 × 6,7
9,8 × 39
5,13 × 4,8
5,5 × 3,4
	6.
	• 172,26
	• 2,748
	• 41,934

	7.
	• 52,42
	• 53,74
	• 49,92


49,92 < 52,42 < 53,74
8. 5,35 + 2,91 = 8,26
5,35 + 8,26 = 13,61
Obtuvieron 13,61 puntos.
9. 3,75 – 1,52 = 2,23
3,75 + 2,23 = 5,98
Pagó 5,98 € en total.

10. 3,25 + 2,95 = 6,20
6,20 × 4 = 24,80
Pagó 24,80 € por la compra.

Evaluación del segundo trimestre
MODELOS B, A Y E
	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A
	Nivel de excelencia Modelo E

	B2-6.1
	Multiplica y divide números naturales.
	1
	1
	1

	B2-6.4
	Lee, escribe y calcula potencias.
	2
	2
	2

	B2-5.3
	Estima productos de números naturales.
	3
	3
	3

	B2-2.4
	Representa y compara fracciones.
	4
	4
	4

	B2-6.1
	Descompone números decimales.
	5
	5
	5

	B2-2.4
	Compara números decimales.
	6
	6
	6

	B2-6.7
	Suma, resta y multiplica números decimales.
	7
	7
	7

	B2-9.1
	Resuelve problemas de suma, resta y multiplicación.
	8, 9, 10
	8, 9, 10
	8, 9, 10


Soluciones
Modelo B
1. • 1.665
• 288.288

• c = 135, r = 3
• c = 192, r = 2

2. 53; 5 al cubo; 125
7 × 7; 7 al cuadrado; 49 6 × 6 × 6; 63; 216

3. • 90 × 4 = 360

• 600 × 8 = 4.800

• 3.000 × 9 = 27.000

4.
2
3


Modelo A
1. • 1.665
• 285.120

• c = 109, r = 2
• c = 190, r = 6

2. 63; 6 al cubo; 216

9 × 9; 9 al cuadrado; 81

10 × 10 × 10; 103; 1.000

3. R. M. • 198 × 2
• 2.132 × 4

4. • Tres novenos. Tres séptimos. Tres quintos.

3
3
3
5 > 7 > 9

5
8
•  6 ; 3 ; 5
7   7   7  ►

6
5
3
7 > 7 > 7

R. M.  2 6


< 2 < 2
5
4


3
3
3

6
8 > 9


5. • 1 D + 2 U + 7 d = 10 + 2 + 0,7

12 unidades y 7 décimas

5. • 4 U + 3 d = 4 + 0,3


• 2 D + 5 U + 9 c = 20 + 5 + 0,09

	
	4 unidades y 3 décimas

• 3 D + 7 U + 8 d + 9 c = 30 +
	7 + 0,8 + 0,09
	6.
	25 unidades y 9 centésimas

• 7,6 > 7,4 > 7,3 > 7,2
	

	
	37 unidades y 89 centésimas
	
	• 8,94 > 8,92 > 8,72
	

	6.
	6,28 < 7,1
3,5 < 3,7
	8,3 > 8,26
	7.
	• 55,65
• 30,71
• 98,96
	• 49,455

	
	3,4 < 3,45

24,2 < 25,06
	8,9 < 8,95

7,14 < 7,19
	11,5 > 9,4                    8. 6.750 : 2 = 3.375; 3.375 – 875 = 2.500
13,26 > 13,07
     3.375 + 2.500 = 5.875


7. • 47,64
• 23,83
• 74,25
• 46,282

8. 6.750 : 2 = 3.375; 3.375 – 875 = 2.500

Se han recaudado 2.500 €.

9. Ha comido más Miguel, y menos Sara.

10. 4 × 3,72 = 14,88; 2,5 × 5,42 = 13,55

Cuestan más las piñas.


Se han recaudado 5.875 €.

9. Ha comido más Miguel, y menos Sara. Han sobrado tres novenos de tarta.

10. 4 × 3,72 = 14,88; 3 × 4,98 = 14,94

14,94 – 14,88 = 0,06

Cuestan más las ciruelas, 6 cts. más.

EVALUACIÓN DEL SEGUNDO TRIMESTRE

Modelo E
1. • 1.665
• 285.120

• c = 109, r = 2
• c = 1.004, r = 3

2. 103; 10 al cubo; 1.000

11 × 11; 11 al cuadrado; 121

12 × 12 × 12; 123; 1.728

3. R. M. • 176 × 3
• 3.745 × 2

4. • Cuatro séptimos. Tres séptimos. Tres octavos.

4
3
3
7 > 7 > 8



5    3
5
6   7  7  ►

5
5
3
6 > 7 > 7

5. • 3 C + 7 D + 5 U + 4 d = 300 + 70 + 5 + 0,4

375 unidades y 4 décimas

• 2 D + 5 U + 9 c = 20 + 5 + 0,09

25 unidades y 9 centésimas

6. • 7,6 > 7,34 > 7,3 > 7,2

• 8,92 > 8,9 > 8,72 > 8,7

7. • 55,65
• 30,71
• 98,96
• 49,455

8. 6.750 : 2 = 3.375; 6.750 : 3 = 2.250

3.375 + 2.250 = 5.625

6.750 – 5.625 = 1.125

Se han recaudado 1.125 €.

9. Ha comido menos Domingo.

Han sobrado tres novenos de tarta.

10. 90 × 8,75 = 787,50; 87 × 4,25 = 369,75

787,50 + 369,75 = 1.157,25

1.157,25 – 53 = 1.104,25

Se entregaron 1.104,25 €.

Pruebas de control
UNIDAD

	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A

	B3-1.1
	Aplica las equivalencias entre unidades de longitud.
	1, 2, 3, 6
	1, 2, 5

	B3-3.3
	Ordena longitudes.
	4
	3

	B3-2.2
	Mide longitudes y las expresa en la unidad indicada.
	5
	4

	B3-2.1
	Estima la unidad de longitud más conveniente.
	7
	6

	B3-4.3
	Resuelve problemas con unidades de longitud.
	8, 9, 10
	7, 8, 9, 10


Soluciones
Modelo B

Modelo A
	1.
	· 40 dm
	· 50 cm
	• 600 cm
	1.
	· 40 dm
	· 50 cm
	• 600 cm

	
	· 70 dm
	· 80 cm
	• 500 cm
	
	· 70 dm
	· 80 cm
	• 500 cm

	
	· 30 dm
	· 90 cm
	• 800 cm
	
	• 120 dm
	• 150 cm
	• 1.800 cm


2. • 3 m
• 7 m
• 9 m
• 5 m

3. • 53 cm
• 650 cm

• 111 cm
• 290 cm

• 409 cm
• 345 cm

• 534 cm
• 724 cm

4. 295 cm; 300 cm; 293 cm

2 m, 9 dm y 3 cm < 295 cm < 3 m


2. • 9 m
• 4 m
• 6 m

• 7 m
• 6 m
• 3 m

• 3 m
• 12 m
• 21 m

3. 2 m, 9 dm y 3 cm < 295 cm < 3 m

4 m y 9 dm > 480 cm > 4 m, 7 dm y 8 cm

4. 54 mm; 3 cm y 6 mm. Suman 90 mm, es decir, 9 cm.

	5.
	6 cm y 5 mm = 65 mm

3 cm y 2 mm = 32 mm

6 cm y 3 mm = 63 mm
	
	5.
	• 60 m

• 700 m

• 9.000 m
	• 45 m

• 812 m

• 3.800 m
	• 240 m

• 8.070 m

• 5.389 m

	6.
	Suman 160

• 60 m
	mm = 16 cm.

• 45 m
	• 240 m
	6.
	· km

· mm
	· mm

· km
	

	
	• 700 m
	• 812 m
	• 8.700 m
	
	· m
	· m
	


• 9.000 m
• 3.087 m
• 5.389 m

7. • km
• mm

· mm
• km

· m
• m

8. 85 + 40 = 125; 2 × 125 × 3 = 750

Ha recorrido 750 m.

9. Es más largo el de Alejandro (70 mm). 70 – 58 = 12. Mide 12 mm más.

10. Es más corto el primero (840 m). 1.185 – 840 = 345

Mide 345 m menos.


7. 6 × 14 = 84; 8 × 10 = 80; 84 – 80 = 4

Ha nadado menos Alejandro, 4 m menos.

8. 67 + 3 = 70

Mide 70 mm, es decir, 7 cm.

9. 4.500 – 3.900 = 600

Deben ampliarla 600 m.

10. 940 + 825 = 1.765

1.765 < 1.800

Ha caminado menos Juan.

Pruebas de control
UNIDAD
	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A

	B3-1.1
	Aplica las equivalencias entre unidades de capacidad y masa.
	1, 2, 3, 5, 6
	1, 2, 5

	B3-3.3
	Ordena capacidades y masas.
	4
	3, 4, 6

	B3-4.3
	Resuelve problemas con unidades de capacidad y masa.
	7, 8, 9, 10
	7, 8, 9, 10


Soluciones
Modelo B

Modelo A
	1.
	· 50 dl
	· 30 cl
	• 400 cl
	1.
	· 30 dl
	· 70 cl
	• 400 cl

	
	· 90 dl
	· 70 cl
	• 500 cl
	
	· 50 dl
	· 90 cl
	• 800 cl

	
	· 80 dl
	· 60 cl
	• 300 cl
	
	• 140 dl
	• 110 cl
	• 2.100 cl


2. • 7 ℓ
• 9 ℓ
• 8 ℓ
• 4 ℓ

3. • 74 cg
• 570 cg

• 34 cg
• 840 cg

• 603 cg
• 619 cg

• 895 cg
• 365 cg

4. 6 g > 5g, 7 dg y 9 cg > 578 cg

5. De izda. a dcha.: 35 ℓ, 305 ℓ, 3.050 ℓ,

350 ℓ, 3.005 ℓ, 3.500 ℓ.

6. • 50 g
• 38 g
• 720 g

• 400 g
• 635 g
• 5.900 g

• 7.000 g
• 9.016 g
• 6.291 g

7. 8 × 25 = 200; 300 – 200 = 100

Sobraron 100 cl, es decir, 1 ℓ.

8  785 – 780 = 5

No tiene suficiente, le faltan 5 cg.

9. 8 × 50 = 400; 4.900 – 400 = 4.500

Quedaron 4.500 ℓ.

10. 1.000 – 600 – 50 = 350

Le faltan 350 g de fruta.


2. • 4 ℓ
• 7 ℓ
• 4 ℓ

• 9 ℓ
• 8 ℓ
• 6 ℓ

• 2 ℓ
• 15 ℓ
• 23 ℓ

3. 467 cg < 4 g, 6 dg y 9 cg < 4 g y 7 dg 933 cg > 9 g y 30 cg > 9 g, 2 dg y 5 cg

4. 8 dg y 5 cg; 4 g y 3 dg; 9 g y 7 cg; 6 g, 3 dg y 9 cg

5. • 90 ℓ
• 27 ℓ
• 320 ℓ

• 600 ℓ
• 413 ℓ
• 7.900 ℓ

• 5.000 ℓ
• 8.094 ℓ
• 6.544 ℓ

6. <
=

>
>

<
<

7. 6 × 25 = 150; 150 + 90 = 240
300 – 240 = 60
Les sobraron 60 cl.

8. 425 – 370 = 55

Le faltan 55 cg.

9. 4 × 310 = 1.240; 5.800 – 1.240 = 4.560

Quedaron 4.560 ℓ.

10. 5 × 450 = 2.250; 2.250 > 2.000

Tendrá bastante con 5 tarrinas.

Pruebas de control
UNIDAD

	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A

	B3-5.2
	Aplica las equivalencias entre unidades de tiempo.
	1, 7
	6

	B3-5.3
	Lee y representa horas en relojes.
	2, 3, 4, 5, 6
	1, 2, 3, 4, 5

	B3-5.4
	Resuelve problemas con unidades de tiempo.
	8, 9, 10
	7, 8, 9, 10


Soluciones
Modelo B
1. • 60
• 24

• 30
• 15

· Minutero.

2. 5 menos veinte; 1 y veinticinco; 9 menos veinte;10 menos cinco

3.

Modelo A
1. 7 menos diez; 11 y veinte; 6 menos veinticinco; 12 menos veinte

2.
3. 17 y diez o 5 y diez de la tarde; 23 y veinticinco o 11 y veinticinco de la noche.

4. 13 y veinticinco o 1 y veinticinco de la tarde; 22 y veinte o 10 y veinte de la noche.

5.

[image: image632] 

[image: image633]
6.
7. • 240 min
• 192 min

• 300 min
• 425 min

• 360 s
• 515 s

• 540 s
• 304 s

8. Dura 45 minutos.

9. Ha llegado a las 5 menos cinco.

10. Ha tardado menos Magdalena. 170 – 160 = 10

Ha tardado 10 minutos menos.


4.
5. 6 menos diez 9 menos cinco

4 y cinco de la tarde

8 y veinticinco de la tarde

6. • 420 min
• 267 min

• 360 min
• 189 min

• 480 s
• 359 s

• 600 s
• 546 s

7. Llegó a las 4 y veinte. No llegó puntual.

8. Tardó 3 horas y cuarto, más de lo normal.

9. 3 × 60 + 15 = 195

Duró 195 minutos.

10. 3 × 60 + 5 = 185; 2 × 185 + 29 = 399

Han durado 399 segundos.

Pruebas de control
UNIDAD

	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A

	B4-1.1
	Reconoce las posiciones de dos rectas.
	1, 2, 7
	2, 3

	B4-1.2
	Reconoce ángulos en distintas posiciones.
	4, 5, 9
	5, 6, 9, 10

	B3-6.2
	Mide ángulos con el transportador.
	8
	8

	B4-2.2
	Realiza dibujos geométricos.
	6, 10
	1, 7

	B4-6.1
	Utiliza la Geometría en la realidad.
	3
	4


Soluciones
Modelo B
1. 7, 6 y 12 segmentos.

2. Secantes, paralelas, secantes, paralelas.
3. • Zarza y Pinares.

· Bahía y Ensenada. Son secantes.


Modelo A
1. R. L. (Respuesta Libre).
2. Secantes, paralelas, secantes, paralelas.
3. • Paralelas.

· Secantes.

4.
vértice

5.


lado



vértice lado



vértice lado



lado

· 
Secantes.

· Paralelas.

4. R. L. (Respuesta Libre). • Son paralelas.

· Son secantes.

5. • Lados y vértices.

· Perpendiculares; ángulos; recto.

6. R. M.

obtuso
recto
agudo
obtuso

6. R. L. (Respuesta Libre).
7. Primeras y terceras por la izquierda.

8. 50º, 20º y 120º


obtuso


recto
recto

agudo
agudo


obtuso
9. Consecutivos, adyacentes, consecutivos, adyacentes.

10. R. L. (Respuesta Libre).

7. R. L. (Respuesta Libre).
8. Mide 130º. Mide 70º.

9. • Adyacentes.

· Consecutivos.

· Consecutivos.

· Consecutivos.

· Adyacentes.

10. • Falso.

· Falso.

· Verdadero.

Pruebas de control
UNIDAD

	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A

	B4-5.1
	Identifica y nombra polígonos.
	1, 2, 3
	1, 2

	B4-2.1
	Clasifica triángulos.
	4, 5
	3, 4, 5

	B4-4.2
	Reconoce circunferencia y círculo, y sus elementos.
	6, 7, 8
	6, 7, 8, 9

	B4-2.2
	Realiza dibujos geométricos.
	9, 10
	10


Soluciones
Modelo B
1. Primera, tercera y quinta figuras.


Modelo A
1. Pentágono; 5 lados, 5 vértices, 5 ángulos.
2. vértice

lado
lado
ángulo  ángulo


vértice


R. L. Hexágono; 6 lados, 6 vértices y 6 ángulos.
R. L. Cuadrilátero; 4 lados, 4 vértices y 4 ángulos.
R. L. Pentágono; 5 lados, 5 vértices

3. Pentágono; 5 lados; 5 vértices, 5 ángulos
Hexágono; 6 lados; 6 vértices; 6 ángulos
Cuadrilátero; 4 lados; 4 vértices; 4 ángulos
4. Isósceles, equilátero, escaleno, equilátero, isósceles, escaleno.
5. • Escaleno
• Isósceles
• Equilátero

6. R. M. • Aro, pendiente, anillo

· Pizza, galleta, tortilla de patatas

7. • 3 circunferencias
• 5 círculos

8.
Radio: 2 cm

Diámetro: 4 cm

9. R. L.
10. R. L.

y 5 ángulos.
2. Cuadrados y triángulos equiláteros. Hexágonos regulares y triángulos equiláteros.
3. Isósceles, escaleno, equilátero, escaleno, equilátero, isósceles
4. • Isósceles o equilátero

· Isósceles o escaleno

5. Isósceles, isósceles y equilátero.
Equilátero, isósceles y escaleno.

6. La circunferencia es una línea, y el círculo, una figura plana.

7. • 6 circunferencias
• 6 círculos

8. R. L.
9. Trazar una circunferencia, y con centro en un extremo de su diámetro y el mismo radio trazar la otra. Unir los dos centros con el punto superior de corte de ambas circunferencias.

10. R. L.
Evaluación del tercer trimestre
MODELOS B, A Y E
	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico Modelo B
	Nivel avanzado Modelo A
	Nivel de excelencia Modelo E

	B3-1.1
	Aplica las equivalencias entre unidades de medida.
	1, 2
	1, 2
	1, 2

	B3-3.1
	Ordena unidades de medida.
	3
	3
	3

	B3-4.3
	Resuelve problemas con unidades de medida.
	8, 9
	8, 9
	8, 9

	B3-5.3
	Lee y representa horas en relojes.
	4, 5
	4, 5
	4, 5

	B3-5.4
	Resuelve problemas con unidades de tiempo.
	10
	10
	10

	B4-1.1
	Reconoce las posiciones de dos rectas.
	6
	6
	6

	B3-6.2
	Mide ángulos con el transportador.
	6
	6
	6

	B4-5.1
	Identifica y nombra polígonos.
	7
	7
	7


Soluciones
Modelo B

Modelo A
	1.
	• 400 cm
	· 5 m
	• 6.000 m
	1.
	• 70 m
	• 12 m
	• 11.000 m

	
	· • 700 cl
	· 8 ℓ
	• 50 ℓ
	
	• 900 cl
	· 6 ℓ
	• 420 ℓ

	
	• 3.000 g
	• 900 g
	· 8 g
	
	• 500 g
	• 90 g
	· 8 g

	2.
	• 53 m

• 375 cm

· 65 cl
	• 9.507 ℓ

• 2.390 g

• 345 cg
	
	2.
	· 5 m

· 7 dam

· 2 dl
	· 6 kl

· 3 hg

· 5 cg
	


3. 305 cm
7.201 m

420 cl
6.900 ℓ

2 kg y 3 hg
9 g y 3 dg

4.

3. 3 m < 305 cm < 3 m y 1 dm

4 ℓ y 2 cl < 4 ℓ y 1 dl < 420 cl

2.030 m < 2 km y 9 dam < 2 km y 3 hm

4.
5. 4 menos cinco; 2 menos cuarto 1 y cuarto;

5 y veinticinco

6. Secantes. Perpendiculares. Ángulo agudo. Mide 50º.

7. Héxagono. Triángulo equilátero. Triángulo isósceles. Triángulo escaleno. Círculo.

8. Es más largo el cocodrilo. 370 – 240 = 130 Mide 130 cm más.

9. Juan tiene más (36 cl).

10. Estuvo caminando 70 minutos.



5. • 70 minutos
• 203 minutos

6. Secantes, secantes, perpendiculares, paralelas. Ángulo obtuso, mide 140º.

7. Hexágono: triángulos equiláteros. Cuadrilátero: triángulos isósceles. Pentágono: triángulos escalenos (2) e isósceles.

8. 324 + 30 = 354

Medirá 354 cm.

9. 35 – 9 = 26; 907 + 80 = 987

Tiene 26 cl que pesan 987 cg.

10. Volvió a las 6 de la tarde. Estuvo fuera 160 minutos.

EVALUACIÓN DEL TERCER TRIMESTRE

Modelo E
	1.
	• 70 m

• 900 cl

• 5.100 g
	• 12 m

• 61 ℓ

• 930 g
	• 23.000 m

• 420 ℓ

• 85 g

	2.
	· 5 m

· 7 dam

· 4 ℓ
	· 6 kl

· 3 hg

· 4 dg, 5 cg
	


3. 3 m < 305 cm < 31 dm

4 ℓ y 2 cl < 4 ℓ y 1 dl < 420 cl < 43 dl

2.030 m < 2 km y 9 dam < 23 hm < 240 dam
4.
5. • 70 minutos
• 203 minutos

6. R. L.

7. Hexágono: triángulos equiláteros. Cuadrilátero: triángulos isósceles. Pentágono: triángulos escalenos (2) e isósceles.

8. 324 + 76 = 400

Medirá  400 cm, es decir, 4 m.

9. 35 – 9 = 26; 907 + 93 = 1.000

Tiene 26 cl que pesan 1.000 cg = 10 g.

10. Volvió a las 7 y cinco de la tarde. Estuvo fuera 225 minutos.

Evaluación final

MODELOS B Y A
	ESTÁNDARES DE APRENDIZAJE
	INDICADORES DE LOGRO
	Actividades

	
	
	Nivel básico
Modelo B
	Nivel avanzado
Modelo A

	B2-2.3
	Descompone números de hasta 5 cifras.
	Números 1
	Números 1

	B2-1.2
	Escribe números con cifras a partir de su lectura.
	Números 2
	Números 2

	B2-1.2
	Lee, escribe y representa fracciones.
	Números 3
	Números 3

	B2-2.4
	Compara y ordena distintos números.
	Números 4
	Números 4

	B2-6.1
	Opera con números naturales.
	Operaciones 1, 2, 3
	Operaciones 1, 2, 3

	B2-6.7
	Opera con números decimales.
	Operaciones 1, 2
	Operaciones 1, 2

	B2-2.3
	Aproxima números y estima operaciones.
	Operaciones 4
	Operaciones 4

	B2-9.1
	Resuelve problemas.
	Problemas 1, 2
	Problemas 1, 2

	B3-4.3
	Resuelve problemas con unidades de medida.
	Problemas 3, 4
	Problemas 3, 4

	B3-1.1
	Aplica las equivalencias entre unidades.
	Geom. y med. 1
	Geom. y med. 1

	B3-5.3
	Lee y representa horas en relojes.
	Geom. y med. 2
	Geom. y med. 2

	B4-1.1
	Reconoce las posiciones de dos rectas.
	Geom. y med. 3
	Geom. y med. 3

	B4-5.1
	Identifica y nombra polígonos.
	Geom. y med. 4
	Geom. y med. 4

	B4-2.1
	Clasifica triángulos.
	Geom. y med. 5
	Geom. y med. 5


Soluciones
Modelo B
Números
1. • 3 UM + 4 C + 2 D + 5 U =

= 3.000 + 400 + 20 + 5

Tres mil cuatrocientos veinticinco.

• 1 DM + 8 UM + 9 C + 6 D + 7 U =

= 10.000 + 8.000 + 900 + 60 + 7

Dieciocho mil novecientos sesenta y siete.

• 9 U + 3 d = 9 + 0,3

9 unidades y 3 décimas.

2. • 6.514
• 50.196
• 7,18

5
4
7
• 6

3.


Operaciones
1. • 11.264
• 58,43
• 9.303
• 53,84

2. • 10.665
• 85.932
• 227,5
• 52,136

3. • c = 62, r = 3
• c = 206, r = 1
• c = 1.575

4. 30 + 30 = 60; 50 – 20 = 30; 90 × 7 = 630

400 + 900 = 1.300; 900 – 700 = 200;

400 × 8 = 3.200

Problemas
1. 25 × 36 = 900; 900 + 18 = 918; 918 : 6 = 153

Obtuvo 153 bolsas.

2. 6,75 × 2 = 13,5; 6,75 + 9 = 15,75

Obtuvo más puntos María. 15,75 – 13,5 = 2,25

Obtuvo 2,25 puntos más.

3. 2 × 3.700 = 7.400; 10.000 – 7.400 = 2.600

Recorrerá 2.600 m.

4. 12 × 25 = 300; 8 × 50 = 400; 300 + 400 = 700

Se han servido 700 cl = 7 ℓ.

Geometría y medida
EVALUACIÓN FINAL

1. • 94 cm
• 320 ℓ

•  6.300 m
• 847 cl

• 72 m
• 345 cg

• 829 cl
• 7.940 g

2. 5 menos diez; 7 y veinte; 7 y diez de la tarde; 11 y veinticinco de la noche.

3. R. L.

4. Pentágono; 5 lados; 5 vértices; 5 ángulos Hexágono; 6 lados; 6 vértices; 6 ángulos Cuadrilátero; 4 lados; 4 vértices; 4 ángulos

5. Isósceles, equilátero, escaleno.

Modelo A Números
1. • 3 UM + 4 C + 7 U = 3.000 + 400 + 7

Tres mil cuatrocientos siete.

• 1 DM + 8 UM + 9 C + 6 D =

= 10.000 + 8.000 + 900 + 60

Dieciocho mil novecientos sesenta.

• 2 D + 9 U + 3 d + 6 c = 20 + 9 + 0,3 + 0,06

29 unidades y 36 centésimas.

2. • 6.029
• 50.304
• 7,03

3
2

7
   3

3.
4. 24.069 < 24.096 < 24.690

2
2
4

8 < 7 < 7


Problemas
1. 1.740 : 5 = 348; 348 – 8 = 340

340 × 8 = 2.720

Obtuvo 2.720 €.

2. 45 × 1,20 = 54; 41 × 1,95 = 79,95

79,95 – 54 = 25,95

Se gastó más Marcos; gastó 25,95 € más.

3. 12.000 + 13.300 = 25.300

30.000 – 25.300 = 4.700

La más larga será la segunda.

4. 2 × 800 = 1.600; 4.600 – 1.600 = 3.000

Les quedan 3.000 ℓ = 3 kl.

Geometría y medida
1. 715 cm < 74 dm < 7 m y 5 dm

8 ℓ y 7 dl < 8 ℓ y  78 cl < 890 cl

6 km y 4 dam < 6 km y 2 hm < 6.302 m

2.
3. R. L.

4. Hexágono; 6 lados; 6 vértices; 6 ángulos.

R. L.

Cuadrilátero; 4 lados; 4 vértices; 4 ángulos.

R. L.

Pentágono; 5 lados; 5 vértices; 5 ángulos.

R. L.

5. Pentágono: escalenos e isósceles. Cuadrilátero: equiláteros. Hexágono: escalenos e isósceles.


Operaciones
1. • 6.264
• 9.237

• 28,43
• 83,84

2. • 9.480
• 85.932
• 2.340,3
• 52,152

3. • c = 229, r = 1

• c = 2.061, r = 1

• c = 21.575

4. R. M.
• 678 + 173
• 8.912 – 4.952

Registro de calificaciones
Pruebas de evaluación continua
NOTAS
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Dirección de arte: José Crespo González.

Proyecto gráfico: Pep Carrió.
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Corrección: Marta Rubio Aguilar y Nuria del Peso Ruiz.

© 2014 by Santillana Educación, S. L. Avda. de los Artesanos, 6

28760 Tres Cantos, Madrid Printed in Spain
CP: 534114



La presente obra está protegida por las leyes de derechos de autor y su propie- dad intelectual le corresponde a Santillana. A los legítimos usuarios de la misma solo les está permitido realizar fotocopias para su uso como material de aula. Queda prohibida cualquier utilización fuera de los usos permitidos, especialmen- te aquella que tenga fines comerciales.
Matemáticas 3













































































































































































4	Matemáticas 3





1





8 decenas





8 centenas





5 centenas





5 decenas





500


unidades





50


unidades





800


unidades





80


unidades





2





3





4





5





1





426 + 348





624 + 38 + 214





2





439 – 226





802 – 619





3





32 × 3





143 × 2





4





1





2





3





4





1





�








2





�








3





4





8 :00





2 :30





18 :15





16 :45





1





1





2





3





4





5





1





6





7





8





9





10





Su cifra de las centenas es un número par mayor que 4.


Su cifra de las decenas es también par y es mayor que la cifra de las centenas.


El número de Luis es impar y es mayor que 687.








Luis


▼








Su cifra de las centenas es un número impar mayor que 7.


Su cifra de las decenas es igual a la de las unidades y suman 8.





Paula


▼





1





1





2





3





4





1





6





7





8





9





¿Cuánto ganó Antonio si quedó primero?





¿Cuánto dinero se dio en total a los concursantes


que obtuvieron un segundo premio?
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1





2





3





4





5





2





6





7





8
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�
En números romanos�
�
�
�
�
�
�
• 3 ►


• 5 ►


• 7 ►


• 9 ►


• 13 ►�
�






�
El valor de cada número�
�
�
�
�
�
�
CLV  ►


XL ►


XD ►


MMCM  ►


VIC ►�
�






10





2





1





2





3





4





5





2





6





7





�
El valor de cada número�
�
�
�
�
�
�
DCL ►


MCCCXL ►


XXIICV ►


XIVDX  ►


MMCMIX ►�
�
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�
En números romanos�
�
�
�
�
�
�
• 4 ►


• 8 ►


• 9 ►


• 14 ►


• 19 ►�
�






3





1





2





3.514 + 6.143





8.574 + 6.329





3





4





426 + 314 + 964





1.162 + 8.415 + 396





5





3





6





7





8





9





10





3





1





2





9.315 + 8.476





39.815 + 4.036





3





4





6.239 + 483 + 2.514





7.652 + 64.815 + 32
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3





6





7





8





9





10





4





1





Minuendo�
Sustraendo�
Diferencia�
�
�
�
�
�
�
�
�
�






2





Minuendo: 942


Sustraendo: 604





Minuendo: 4.608


Sustraendo: 2.193





3





4





RESTA





5





4





6





7





8





9





10





4





1





2





Sustraendo: 3.160


Minuendo: 5.364








8.706 – 4.834





3





4





5





4





6





7





8





9





10





5





1





3 + 3 + 3





8 + 8





6 + 6 + 6 + 6





4 + 4 + 4 + 4 + 4





4 × 5





3 × 3





8 × 2





6 × 4





2





3





4





5





5





6





13 × 2 × 4





235 × 3 × 2





8





9





10





5





1





3





4





5





620 × 4





1.375 × 6





2.897 × 4





5





6





8





9





10





1





2





3





4





A las centenas





A los millares





5





6.315 + 268





5.768 + 1.412 + 423





6





6.148 – 3.631





49.538 – 27.216





7





8





2.714 × 7





El doble de 4.725





9





10





1





2





3





4





A las centenas





A los millares





5





4.268 + 7.916





3.198 + 235 + 6.715





6





6.803 – 2.426





36.490 – 18.136





7





8





3.989 × 8





El triple de 7.856





9





10





1





2





3





4





Su aproximación a las centenas es 400.





Su aproximación a los millares es 7.000.





5





4.268 + 7.916





6





6.803 – 2.426





7





8





7.894 × 9





El doble del triple de 895
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10





6





1





2





375 × 30





964 × 137
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4





5





6
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A las centenas





A las decenas





A los millares
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8





9
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2





396 × 80





875 × 970
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Una división exacta





Una división entera
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8





6
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La mitad de 12





Un tercio de 21





Un cuarto de 24
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9





10





7





1





25 nueces en 4 bolsas





2





8





3
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3
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4
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La mitad de 18





Un tercio de 27





Un cuarto de 32
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10
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1





7
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2





6





3





5





2





7





2





3





6





9
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8





La mitad de 142





Un tercio de 276





Un cuarto de 3.648
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: 8





8





9





6





7
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9





10





8





1





2





7





3





5
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3





8





6





5
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: 7





8





6





Un cuarto de 7.748





La mitad de un tercio de 468
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�
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�
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�
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�
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�
7�
�






2�
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�
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�
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�
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�
4�
�
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�
9�
�
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�
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8 décimas





36 centésimas





9





6





7





8





9





10





10





1





2





3,9 + 5,6





8,75 + 9,34





52,19 + 8,43





3





16,8 – 9,9





6,29 – 5,78





81,33 – 52,66





4





Primer factor





Segundo factor





5





10





6





16,8 × 9,9





6,87 × 8,4





9,2 × 7,23





7





13,95 + 28,37





90,26 – 49,45





8,6 × 5,2





Resultados





8





9





10





10





1





2





3,49 + 15,67





18,75 – 9,84





52,19 – 8,43





3





– 3,5 = 9,6





– 2,6 = 6,7





+ 3,46 = 9,12





4





Primer factor





Segundo factor





Resultados





5





10





6





17,4 × 9,9





6,87 × 0,4





5,8 × 7,23





7





32,67 + 19,75





92,21 – 38,47





6,4 × 7,8





Resultados
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9





10





1





37 × 45





396 × 728





678 : 5





1.346 : 7





2





3





4





Con cifras





Con cifras





5





6





7





32,89 + 14,75





45,19 – 21,36





8,25 × 9





6,34 × 7,3





8





9





10





1





37 × 45





396 × 720





547 : 5





1.336 : 7





2





3





4





• Seis séptimos ►








• Tres séptimos ►








• Cinco séptimos ►





5





6





7,3	7,4	7,6	7,2





8,92	8,72	8,94





7





46,73 + 8,92





38,19 – 7,48





12,37 × 8





6,3 × 7,85





8





9





10





1





37 × 45





396 × 720





547 : 5





7.031 : 7





2





3





4





• Cinco sextos ►








• Tres séptimos ►








• Cinco séptimos ►





5





6





7,3	7,34	7,6	7,2





8,92	8,72	8,9	8,7





7





46,73 + 8,92





38,19 – 7,48





12,37 × 8





6,3 × 7,85
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9
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300 cm =	m





70 dm =	m





900 cm =	m





50 dm =	m





3





4





295 cm





3 m





2 m, 9 dm y 3 cm





11





6





7





8





9





10





11





2





• 90 dm = ______�
m�
• 400 cm = _______�
m�
• 600 cm = _____�
m�
�
• 70 dm = ______�
m�
• 600 cm = _______�
m�
• 30 dm = ______�
m�
�
• 30 dm = ______�
m�
• 1.200 cm = ______�
m�
• 2.100 cm = _____�
m�
�
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295 cm





3 m





2 m, 9 dm y 3 cm





4 m, 7 dm y 8 cm





4 m y 9 dm





480 cm
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6
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12
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700 cl =	ℓ





800 cl =	ℓ





90 dl =	ℓ





40 dl =	ℓ





3





4





578 cg





6 g





5 g, 7 dg y 9 cg





5





12





6





7





8





9





10





12





2





3





467 cg





4 g y 7 dg





4 g, 6 dg y 9 cg





9 g, 2 dg y 5 cg





9 g y 30 cg





933 cg





4





8 dg y	cg





85 cg





4 g y	dg





430 cg





g y 7 cg





907 cg





g,	dg y 9 cg





639 cg
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9
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1
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11 12
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11 12


10


9


8
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11 12


10


9


8
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7
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11 12


10


9
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13 :25





22 :20
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2 horas y 20 minutos antes





21 :05
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2 horas y�10 minutos después�
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�
�
�
�
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10
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17 :10





23 :25
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3 horas y


5 minutos después�
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�
�
�
�
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4 horas y 20 minutos antes





16 :05
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Calle Ensenada
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Calle Rosal
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Equilátero





Isósceles





Escaleno
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Circunferencias





Círculos
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Equilátero





Isósceles





Escaleno
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2 horas y


10 minutos antes�
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4 horas y 10 minutos después





13 :15
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305 cm	3 m	3 m y 1 dm





4 ℓ y 2 cl	420 cl	4 ℓ y 1 dl





2 km y 3 hm	2.030 m	2 km y 9 dam
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2 horas y


10 minutos antes�
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4 horas y cuarto después





 Calcula cuántos minutos han pasado.
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305 cm	3 m	31 dm





4 ℓ y 2 cl	420 cl	4 ℓ y 1 dl	43 dl





23 hm	2.030 m	2 km y 9 dam	240 dam
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2 horas y


10 minutos después�
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4 horas y cuarto después





 Calcula cuántos minutos han pasado.
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Un dibujo con dos rectas paralelas, dos secantes y dos perpendiculares





Un ángulo que mida 70º
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4 décimas  0,4








58 centésimas  0,58
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2.514 + 3.122 + 5.628





38.615 – 29.312





23,75 + 34,68





91,26 – 37,42





2





237 × 45





124 × 693





8,75 × 26





5,32 × 9,8





3





375 : 6





1.649 :  8





4.725 : 3
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11 12
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19 :10





23 :25
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4





Nombre del polígono





Número de lados





Número de vértices





Número de ángulos
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7 décimas  0,7








6 centésimas  0,63
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1





2.514 + 3.122 + 628





38.615 – 29.378





23,75 + 4,68





91,26 – 7,42





2





237 × 40





124 × 693





87 × 26,9
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1.375 : 6





16.489 : 8
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Una suma de dos números de 3 cifras que al estimarla nos dé 900





Una resta de dos números de 4 cifras que al estimarla nos dé 4.000
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7 m y 5 dm	715 cm	74 dm





890 cl	8 ℓ y 7 dl	8 ℓ y 78 cl





6 km y 4 dam	6 km y 2 hm	6.302 m
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